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Začnu tím, co o válce tvrdí 
Sověti. Ti využívají celých 40 let 
k tomu, aby se prohlašovali vít­
ězem světové války 1938- 1945, 
zapomínají přitom přiznat, že 
také na válce nejvíce vydělali, že 
jejich koloniální expanzi nejvíce 
prospěla, a že z ní měli největší 
kořist. Zato vsak nezapomínají 
stále podotýkat, že oni to byli, 
kdo přinesl největší oběti.

Co se týká posledního 
tvrzení, je pravdivé, ale je také 
fakt, že tyto oběti z velké části 
byly zbytečné, a že si je Rusové 
zavinili sami. Podívejme se na 
fakta. Píše se rok 1938 a Hitler 
se začíná cítit budoucím pánem 
Evropy. Vidí velkou příležitost 
skoncovat s komunismem. Jeho 
„Drang nach Osten" má ús­
pěchy, a plány dalších akcí leží v

Generál G. Patton s yen. .1. L. Fortier po svém příletu do Lipek ve 
Strakonicích 17. července 1945.

jeho psacím stole. Přijde okam­
žik, kdy vniká nezadržitelně do 
SSSR. Hitlerovy počáteční ús­
pěchy byly zaviněny hlavně di- 
letantstvím a krvežíznivostí 
Stalina, za které zaplatilo 
obyvatelstvo Ukrajiny i vojsko 
Sovětského svazu těžkou daň. 
Stalin - paranoidní tyran, jak je 
dějinami označen - dal v tajných 
procesech popravit cele vo­
jenské vedení s maršálem 
Tuchačevským v čele. A tak 
když hitlerovci vpadli na Uk­
rajinu, stála proti nim Rudá ar­
máda nedostatečně vyzbrojená, 
nepřipravená, bez discipliny a 
odborného vedení. Političtí 
komisaři nemohli zabránit pro­
nikání nacistů do vnitra země.

V prvních měsících války 
utrpěli Sověti gigantické ztráty. 
Obkličovací taktika vycházela
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.lak vypadalo Staroměstské náměstí s vyhořelou radnicí po Pražském povstání v r. 1945 - si dozajista 
každý z pamětníkii vzpomíná, liž méně známý je záběr Václavského náměstí z 8. května 1945.

Němcům podle jejich přání. Při 
tom zahynuly desetitisíce 
sovětských vojáků, další de­
setitisíce skončily v zajateckých 
táborech; do rukou útočníků 
padly zásoby pohonných hmot, 
munice i potravin. Tisíce tanků 
a letadel byly zničeny. V 
sovětském vojsku vznikl katas­
trofální nedostatek zbraní, 
munice, jídla - důstojníků. Fe­
derální štáb sestával z nepřip­
ravených a nevyškolených 
oficírů a „geniální" škrty 
Stalinovy na mapě Sovětského 
svazu, jak nám je předváděly 
sovětské filmy po válce, se uká­
zaly stupidním velikášstvím.

Jak si musel Stalin zhuboka 
vydechnout, když Japonci v pro­
sinci 1941 napadli Pearl Harbor 
a donutili tak Spojené státy 
americké vstoupit do války! V 
krátké době začala docházet 
pomoc z USA a z Anglie: zbraně 
všeho druhu, munice, pot­
raviny. Stalin žádal a dostal 
aluminium pro výrobu letadel, 
ocel na tanky; v lodních zásil­
kách. které stály mnoho životů 
spojeneckých vojáků a námoř-

níků, došly těžké kulomety, 
lehká děla a miliony pušek. Kde 
se kdy Sovětský svaz zmínil-o 
této obrovské pomoci, která 
nakonec ovlivnila výsledek 
války? Pokusme se tedy sami, 
spoléhajíce se na západní údaje, 
udělat malý přehled. Sovětský 
svaz dostal hlavně od USA: 
15.000 letadel. 400,000 náklad­
ních aut, 35,000 motocyklů čás­
tečně s přívěsným vozíkem. 
130,000 kulometů. 3.000 vrhačů 
raket (ach - Stalinovy varhany 
přece!), 350,000 tun munice a 
2,500,000 tun nafty, benzinu a 
olejů. Dovolil by si někdo tento 
materiál ocenit v penězích? 
Dosud za to USA nedali ani 
kopějku, tím méně centa.

Rusové nejsou rádi, když se 
jim to připomíná. Maršál Žukov 
prohlásil dokonce, že nedostali 
vše co si přáli. Ach, té sovětské 
skromnosti! O ocenění toho co 
byk\ ani slovo.

Ani invaze, největší válečná 
operace všech dob, nenašla u 
Rusů ocenění. Příliš pozdě, prý. 
Že ale hrozba invaze, kterou 
Němci očekávali donutila Hitl­

era již dva roky před jejím us­
kutečněním udržovat na nor- 
mandském pobřeží velký počet 
divizí a válečného materiálu - to 
jaksi opomínají.

Kdo tedy vyhrál válku? 
Američané, Rusové nebo 
Angličané, kteří po debaklu u 
Dunkerku, bez armády, jen s 
vynikajícím loďstvem, si vzali 
za své prohlášení Winstona 
Churchilla „Anglie se rozhodla 
v boji pokračovat; bude-li 
nutno, třeba roky, bude-li 
nutno, sama”?! Válku vyhrály 
všechny tři mocnosti současně s 
pomocí poctivých lidí, kteří se 
postavili s nasazením života 
proti nacistickému násilí v celém 
světě.

Jc si jen přát, aby skončily 
všechny války v celém světě a 
navždy; a aby spory byly řešeny 
u zeleného stolu. Žel Bohu, jsou 
případy, které mírové snaze 
neodpovídají. Doufejme však, 
že většina rozumných lidí na 
této zeměkouli, v našem dílu 
světa, bude mít vždy převahu 
před dobrodružnými choutkami 
některých režimů.

Jožka Staněk:

KDO VYHRÁL VÁLKU?
U příležitosti čtyřicátého výročí skončení války budou jisté 
napsány stovky článků a úvah. Přidejme i my kapku k moři 
slov a pokusme se zodpovědět otázku položenou v záhlaví 
této úvahy.
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Sloupek informací 
o uměle nově vzbuzeném světovém zájmu 

o osud jihoafrických černochů v JAR, 
a o dobré vůli Jihoafričanů 

udělit postupně Namíbii nezávislost, 
aby zabránili marxistům SWAPO 
zmocnit se v novém africkém státě 

totalitní moci.

Daleko menší menšiny 
komunistů vládnou dnes v SSSR 
a ve všech satelitních zemích 
nekomunistům, než je tomu v 
jihoafrickém poměru mezi bě­
lochy a černochy

To, že komunistické režimy 
ovládají dnes země s naprostou 
většinou protikomunistických 
obyvatel, o tom se v OSN zarytě 
mlčí. Stejně se tam mlčí o 
okupaci Afghánistánu, o stále 
nových afghánských „Lidicích”, 
na jejichž vyhlazování si nyní 
Sověti pozvali na pomoc do­
konce i Kubánce, aby Castrovi 
pomohli řešit problém 
nezaměstnanosti na Kubě a 
nemusili mu dávat i ztenčenou 
každoroční výpomoc tak docela 
zdarma. Moskva totiž usoudila, 
že kubánská vojenská výpomoc 
marxistickým vládám v africké 
Angole a v Habeši jí nestačí zap­
latit kubánský dluh, a tak jsou 
nyní Kubánci už i v Afghánis­
tánu. Aby se o tom ve světě 
nemluvilo, musilo se zase začn- 
out mluvit o apartheidu v JAR. 
V Africe i mimo Afriku se vět­
šinou marxisté a levicoví 
liberálové domnívají, že černoši 
v JAR si dobydou nadvládu nad 
bělošskou menšinou pouze
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násilnou revolucí.. Současné 
nepokoje v černošských měs­
tech, podpořené udělením 
Nobelovy ceny míru 
anglikánskému biskupu Tatuovi 
a celotýdením vysíláním Kop- 
pelova televizního programu 
„Nightline” americké stanice 
ABC začátkem letošního 
dubna, jsou považovány za 
možný začátek boje černochii za 
svrchovanost nad Jižní Afrikou. 
Diplomaté a političtí analysté 
však váhají s tímto náhledem 
souhlasit. Říkají, že případ Jižní 
Afriky je zcela odlišný od 
koloniálních okolností, které 
existovaly a ještě existují v něk­
terých afrických zemích, a že je 
málo pravděpodobné, že by se 
jihoafrickým černochiim 
podařilo svrhnout nadvládu 
tamní bělošské menšiny násilím 
a obchodním embargem špatné 
informované ciziny. Jižní Afrika 
není kolonií; běloši tam žijí už 
tři století, plně se tam usadili, je 
to jejich rodná vlast, nejsou tam 
cizinci, nýbrž spíše jednou z 
národních skupin Jižní Afriky. 
V jiných afrických zemích běloši 
byli novými příchozími, jejich 
vztahy k zemi byli jen velmi 
povrchní a nikde jich nebylo

více než tak 250 tisíc, zatímco v 
Jižní Africe jich je 4.5 milionu z 
celkového počtu 27 milionu 
obyvatel. Zbudovali si tam také 
silnou mocenskou strukturu v 
sektorech ekonomie, sociálního 
života, politické a adminis­
trativní soustavy a samozřejmě 
také v oboru národní obrany. 
Jihoafrická armáda čítá 90 tisíc 
mužii ve zbrani a 300 tisíc rezer- 
vistii, kteří mohou být ihned 
zmobilisováni. Tato armáda je 
dobře vycvičena a také dobře 
vyzbrojena; toto vyšlo najevo 
při jejích operacích proti 
guerilüm SWAPO v Namíbii a v 
Angole, jakož i proti guerilüm 
„Afrického národního kon­
gresu”, kteří měli své základny v 
Mozambiku. O vnitřní bezpeč­
nost v zemi se velmi účinně stará 
výborně organizovaná, vyc­
vičená a dobře placená policie v 
počtu několika desetitisíců 
mužů. Vojenští znalci jsou 
zajedno, že s jihoafrickou ar­
mádou se zdaleka nemohou 
měřit armády všech afrických 
zemí pod rovníkem, a to i kdyby 
se spojily dohromady. 
Guerilová válka by v Jižní Af­
rice byla velmi nesnadná. Mimo 
města je pro ni terén svrchovaně 
nevýhodný; bud' tam jsou nes- 
chiidná pohoří, anebo pusté 
roviny bez lesu a keřů, takže se 
není možno skrýt. Guerilové, 
vycvičení v cizině, se pokusili 
provádět své teroristické akce' 
ve městech; podnikali útoky na 
rafinerie ropy, na policejní 
stanice a různé průmyslové ob­
jekty, avšak jejich úspěch byl 
nepatrný. Nyní navíc byla 
znemožněna infiltrace těchto 
guerilü do Jižní Afriky z 
Mozambiku, jehož vláda po 
dohodě s jihoafrickou vládou 
zakázala guerilüm „Afrického 
národního kongresu” užívat 
území Mozambiku za základny 
svých operací. Jižní Afrika ze 
své strany přestala podporovat 
guerily, usilující o svržení 
nynější levicové mozambické 
vlády, která si už beztak neví se 
svými hospodářskými problémy 
rady a najednou hledá pomoc na 
Západě. Černoši, svedení k 
bouřím ve městech, nejsou 
schopni čelit dobře vyzbrojené 
policejní síle; sami mohou útočit 
na policii pouze pomocí kamení 
a zápalných bomb domácí výr­
oby. Proto při srážkách s policií 
jsou mrtví pouze na straně čer­
nochu. V posledních 14 
měsících při těchto srážkách 
zahynulo více než 350 černochu 
a žádný'policista. Kdyby se tyto 
bouře rozšířily, jihoafrická ar­
máda by snadno mohla obklíčit 
černošská města, neprodyšně je 
odříznout od ostatního světa a 
bombardovat je z děl a letadel, 
protože v důsledků politiky od­
dělení ras černošská města a čer­
nošské osady jsou vzdáleny

několik mil od bělošských used­
lostí. Doposud však policie byla 
sama schopna utlumit všechny 
pokusy o povstání a všechny 
nepokoje téměř bez pomoci ar­
mády. Kdyby se černoši 
rozhodli systematicky 
znepokojovat bělošská města a 
bělošské Čtvrti, také by asi 
mnoho nesvedli, protože sami 
bez zbraní by musili čelit bě­
lochům, kteří jsou dobře ozbro­
jeni. - Není možno srovnávat 
Jižní Afriku s Iránem, kde v 
roce 1979 zvítězila revoluce 
proti šachovi, ačkoliv jeho pro­
tivníci byli prakticky beze 
zbraní. V této zemi revoluce 
zvítězila proto, že většina ar­
mády i s veliteli, s úsilím vyv­
arovat se krvavé občanské 
válce, se rozhodla vzdát se 
fanatickým muslimským re­
volucionářům, když viděla, že 
americká Carterova adminis­
trace šacha opustila. Tato mož­
nost je v Jižní Africe naprosto 
vyloučena. Jihoafričtí armádní 
velitelé však naléhají na bě­
lošské držitele politické moci, 
aby zahájili v zemi politické re­
formy v přesvědčení, že v kaž­
dém případě černoši nakonec 
nějak dosáhnou svých politic­
kých cílů. Mnozí znalci jihoaf­
rických poměrů se domnívají, že 
jihoafričtí černoši mají ve svém 
arsenálu jedinou účinnou 
nenásilnou zbraň: ekonomic­
kou. Zahájí-li jejich dělnická 
síla všeobecnou stávku, a pře- 
stanou-li zároveň černoští spot­
řebitelé kupovat produkty 
jihoafrické ekonomie, hos­
podářství celé země bude 
paralyzováno a běloši nakonec 
budou musit ustoupit. K tomu 
však asi v blízké budoucnosti 
nedojde, protože jihoafričtí čer­
noši dosud nejsou dobře zor­
ganizováni a jejich pracovní 
unie soustřeďují všechno své 
úsilí nikoliv na politiku, nýbrž 
na zlepšení životní úrovně čer­
nošských dělníku. V době 
několika let se však černoši 
budou moci zorganizovat do té

míry, že se stanou obrovskou 
ekonomickou silou, a to jako 
dělníci, i jako spotřebitelé. Bě­
lošská vláda si je toho dobře 
vědoma, a proto se různými 
menšími reformami snaží získat 
si umírněné černochy ven­
kovských provincií, jakož i čer­
nochy středních sociálních 
vrstev spolu s míšenci a Indy k 
vyjednávání o racionálním vyře­
šení jihoafrického problému.

Tak např. o minulých vel­
ikonocích president Botha vyb­
ídl 3 miliony černochů, přítom­
ných na protestantské pouti, 
aby společné s bělochy hledali 
ve svornosti budoucí zorganizo­
vání Jižní Afriky tak, aby vše­
chny její složky byly spokojeny 
a těšily se svobodě, blahobytu a 
účasti na vládě země. Mnozí 
však pochybuj í o tom, že se tato 
strategie podaří. Jihoafričtí čer­
noši, podporovaní africkými 
diktátory a naivními 
Američany, volají, že to je příliš 
málo a příliš pozdě. Tak dnes 
nikdo neví, jak bude v Jižní Af­
rice vyřešen boj o vládní moc. 
Žádná jiná africká země něměla 
v minulosti podobné problémy 
vztahů mezi rasami, které v 
JAR vznikly dějinným vývojem 
koloniální Anglie - (emigrace 
Indů do Afriky), a průmyslovou 
revolucí. I ve Spojených státech 
je situace plně odlišná od jihoaf­
rické reality. Chtějí-li pak 
američtí vůdci černochů 
skutečně pomoci jihoafrickým 
černochům k odstranění rasové 
diskriminace ve jménu čer­
nošské solidarity, měli by se tam 
nejprve aspoň na pět let 
odstěhovat, žít tam, a spočítat si 
ročně počet uprchlíků, kteří 
přicházejí do JAR ze všech 
okolních, dnes tzv. samostat­
ných zemí s černošskými vlá­
dami. Vláda JAR se dokonce už 
začíná zabývat myšlenkou, že 
bude nucena své hranice těsně 
uzavřít, nechce-li dopadnout 
jako USA s přílivem ekonomic­
kých uprchlíku z Mexika. 
Chtějí-li pak levicově liberální a
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snad i naivně idealističtí běloši v 
USA a z ostatních západních 
zemí jihoafrickým černochiim 
skutečně pomoci, měli by stejně 
hlasitě protestovat proti 
politické a sociální diskriminaci 
nerudých v rudých režimech 
komunistii, protože by pak 
Moskva dostala před mocným 
mezinárodním míněním aspoň 
trochu strach, přestala by čer­
nošské nepokoje v JAR pod­
něcovat svými maskovanými 
zásahy světové levice a rozumný 
Botha by mohl v klidu zbytky 
jihoafrického apartheidu od­
bourávat tím účinněji a rychleji, 
čím rychleji se podaří jihoafric­
kým školám, rodinám a výchov­
ným institucím vychovat v dos­
tatečném počtu černošskou, 
mulatskou a indickou elitu.
□

Kapské město i Pretorie jsou už 
dávno rozhodnuty dát Namíbii 
samostatnost. Jak to však 
udělat, aby se nezmocnili vlády 
menšinoví marxističtí guerilové 
SWAPO, jimž by jejich 
„svatozář” revolucionářii vyh­
rála při volbách asi většinu.

Jihoafrická vláda v Pretorii 
má v úmyslu uvolnit v příštích 
dvou měsících svou kontrolu 
nad územím Jihozápadní Afriky 
neboli Namibië, kde už 19 let 
bojuje proti marxistickým 
guerilům SWAPO. Společnost 
národů po první světové válce 
svěřila správu této bývalé 
německé kolonie Jižní Africe 
pod anglickým mandátem. 
Když po 2. svět, válce dostala 
JAR od Anglie úplnou nezávis­
lost, Namibië zůstala pod 
jihoafrickou správou. V r. 1967 
pak OSN tento statut zrušila a 
Nejvyšší mezinárodní soud v 
Haagu v r. 1971 prohlásil, že 
Jižní Afrika obsazuje toto území 
ilegálně. Bezpečností rada OSN 
ve své rezoluci č. 435 rozhodla, 
že na území Jihozápadní Afriky 
mají být pod dohledem 
Spojených národu zor­
ganizovány všeobecné volby a 
vláda nad územím má být pře­
dána vítězům v těchto volbách.

Jižní Afrika se však obává, že 
při takových volbách by bez­
pochyby zvítězili guerilové 
SWAPO, jakožto „bojovníci za 
svobodu”, kteří by pak z 
Namibië učinili marxistickou 
zemi, která by pak mohla 
ohrožovat bezpečnost a stabil- 
nost samotné Jižní Afriky. 
Guerilové SWAPO jsou vyz- 
brojováni Sovětským svazem. 
Jižní Afrika tedy chce hledat 
jiné řešení pro udělení nezávis­
losti tomuto území. Jako první 
krok chce mu nyní dát vlastní 
samosprávu; sama si chce 
podržet pouze zodpovědnost za 
národní obranu a zahraniční 
věci. Mezitím chce s OSN a vlá­
dami různých zemí hledat 
mezinárodně přijatelné řešení 
pro udělení nezávislosti 
Namíbii; guerilové SWAPO by 
však byli z účasti na vládě 
Namibië vyloučeni a zároveň by 
také Kuba musila odvolat z An­
goly svých tamních 30 tisíc voj­
áků, které tam Castro poslal - 
stejné jako do Habeše a do 
Nikaraguji, aby se udržely mís­
tní marxistické vlády u moci. V 
Angole však dnes bojují proti 
Moskvě zaprodané vládě, dobře 
vyzbrojení a organizovaní par­
tyzáni vlasteneckého hnutí 
UNITA. Proto - samozřejmě - 
ani Organizace spojených 
národů ani Spoojené státy s 
tímto jihoafrickým plánem pro 
postupné udělení nezávislosti 
Namíbii nesouhlasí a požadují 
naplnění rezoluce OSN č. 435.

Inu, když chtějí mít v OSN o 
jednu nepříjemnou starost ve 
světě víc, tak ať ji mají. USA 
nemohou v tomto případě, 
pochopitelně dělat nic jiného, 
než OSN přitakávat, ale snad 
alespoň situace znalí a od­
povědní lidé v JAR naleznou 
diplomaticky schůdnou cestu k 
spravedlivému řešení 
namibijského problému. Škoda 
jen, že se OSN před 40 lety tak 
živě nezajímalo o politické 
sebeurčení tří malých národu na 
Baltu a o budoucí osud Podkar- 
padských Rusínů!

Přijďte se podívat na 
„Roztomilého člověka”

Posledním filmem našeho jar­
ního festivalu českých filmii 
bude film Martina Friče „Roz­
tomilý člověk”. Oldřicha 
Nového, který hraje ve filmu 
hlavní roli ƒ vám zajisté 
nemusíme představovat, tak 
alespoň několik slov o ději 
filmu. „Roztomilý člověk” je 
komedie o redaktorovi, který 
má ve zvyku vymýšlet si ty nej­
divočejší fantazie o sobě a o 
svých přátelích. Jako soudní 
zpravodaj si vymýšlí všelijaké 
příhody, které se údajně staly 
při soudních přelíčeních a které 
jsou sice zábavné, ale často mají 
pro něj a jeho přátele osudné 
následky.

Film byl natočen v r. 1941 re­
žisérem Martinem Fričem, 
podle předlohy Karla Steklého. 
Kameramanem filmu byl Vác­
lav Hanuš a hudbu složil Josef 
Stelibský.

V hlavních úlohách uvidíme 
mimo již zmíněného Oldřicha 
Nového, Theodora Pištěka, 
Ladislava Peška, Natašu Gol- 
lovou a jiné slavné herce té 
doby.

Nenechte si ujít tento vpravdě 
již klasický český film a 
přiveďte své známé. Film má 
anglické podtitulky. Budeme jej 
promítat

v pondělí 20. května
v 8:00 hod. večer 

ve škole T.G.Masaryka, 
4701 West 22nd. Place

v Ciceru.
Dovolte také, abychom vám, 

našim věrným divákům, při této 
příležitosti poděkovali za vaše 
návštěvy na našich filmových 
představeních a za vaši podporu 
dobré véci. Snažili jsme se 
nékdy s větším, někdy s menším 
úspěchem, přinést vám dobrou 
zábavu.

V promítání českých filmii 
hodláme pokračovat na podzim. 
Zmínili jsme se panu Škutinovi 
při jeho návštěvě v Chicagu s 
jakými potížemi se setkáváme' 
při shánění českých filmii. Pan 
Škutina nám prozradil, že je v 
Západním Německu a v Lon­
dýně mnoho českých filmii a 
jmenoval některé z nich jako 
Extáze, Katakomby, Minulost 
Jany Kosinové, U pokladny 
stál, Noční motýl a mnoho dal­
ších prvotřídních filmii. Slíbil, 
že nám pošle adresy kam napsat 
a tak se již teď miižeme těšit.

Sledujte krajanský tisk, kde 
budeme další promítání filmii 
oznamovat a již dnes se těšíme 
na shledání s vámi na podzim.

Předsednictvo 
odbočky „28. říjen”

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu své adresy

Pozvání 
na „májovou” 

do Lisle
Už po léta míváme v Chicagu 

vždy v květnu aspoň dvě májové 
pobožnosti v tradici těch našich 
z domova, jejichž květnová 
viiné, nápěvy mariánských písní 
a melodie přímluv zpívané 
Loretánské litanie nám všem 
zůstávají v živé paměti. Jednu 
májovou jsme mívali vždy v kos­
tele sv. Prokopa navečer o 
Svátku matek a druhou ke konci 
května v zahradě v Lisle u sochy 
Matky Boží exilu.

Letos to zkusíme udělat ob­
ráceně. První májovou budeme 
mít v Lisle v neděli 19. května 
(tedy týden po Svátku matek). 
Na přání mnohých bude ve 3:00 
hod. odpoledne. Zaparkovat 
auta je možno na parkovišti 
před školní budovou, hned v 
blízkosti mariánského sloupu se 
známou sochou Panny Marie

exilu. Pobožnost trvá obyčejně 
asi 45 minut.

O přesném datu druhé 
májové na konci měsíce u Panny 
Marie Svatoborské v Ciceru se 
ještě dohodneme podle přání a 
možnosti zájemců. Chtějí se jí 
též zúčastnit naši cicerští a ber- 
wynští starokrajané, kteří o ni 
projevili živý zájem, protože tu 
již dávno neslyšeli zpívanou 
Loretánskou litanii, ačkoliv jim' 
její líbivá melodičnost také 
nikdy nevymizela ze vzpomínek 
na jejich dětství a mládí ve staré 
vlasti.

Nyní vás tedy nejprve zveme 
na první naši „májovou” do 
Lisle, I1L, v neděli 19. května ve 
3:00 hod. odpoledne. Kdyby 
pršelo bude májová pobožnost 
buď v opatském kostele anebo v 
kapli, kde mívá Otec Odilo 
Crkva jednou za měsíc českou 
mši sv. Přijďte tedy, kdo můž­
ete a přiveďte i svoje známé, 
kteří v Lisle třeba dosud nikdy 
nebyli. Fr. Vojtěch

OBLASTNÍ VÝBOR ČSNRA 
koná 

svou pravidelnou 
měsíční schůzi 

v úterý 21. května 1985 
v 7:30 hod. večer

Sejdeme se v budově Mid 
America Federal Savings, 5900 
W Cermák Rd., Cicero, II.

Prosíme o dochvilnost.
Těšíme se na shledanou. 

Stanislav Brym 
předseda

CHARTA 77 
OBĚTEM VÁLKY

Mluvčí Charty TI uctili dne 7. 
května 1985 památku českos­
lovenských, sovětských a 
amerických vojáku, kteří bojov­
ali za osvobození Českos­
lovenska. Jiří Dienstbier, Eva 
Kantiirková a Petruška Šus- 
trová položili květiny k památ­
níku amerických vojáku ve 
Lnářích, k památníku 
sovětských vojáku ve Slivici, 
kde 11. května 1945 skončily na 
československém území boje 
druhé světové války a u Mostu 
barikádníku v Praze. -afa-

I H H NOVÁ KRAJANSKÁ AUTODÍLNA 
■ V BERWYNU, ILL.

■ K-H 6619 - 21 W. Čermákova tř.
■ AuŤO (hned vedie berwynské pošty)

Repair její majitelé

STEVE KUBOVIČ 
a

JANO HULÍN 
vám nabízejí své odborné služby:

* pravidelnou údržbu motoru
’ veškeré opravy aut všech značek ■
* odvoz nepojízdných aut
* důchodcům je po správce na přání doručíme osobně

VOLEJTE: 749 - 7449

CESTOVANÍ JEDNOTLIVÉ NEBO SKUPINOVÉ - 
kompletní služby - MNOHOLETÁ ZKUŠENOST - 
návštěvy příbuzných a známých z Československa 
i jiných zemí do USA - POMOC S DOKUMENTACÍ 
A PŘEDPLÁCENÍM LETENKY

Zařídíme dle Vašeho přání a k Vaší plné spokojenosti 
Pro informace VOLEJTE nebo PIŠTE: q^^Ó^)

TRAVELADVISERS, INC.
1515 NORTH HARLEM SUITE 110, OAK PARK, IL 60302

Dagmar J. LAVIČKA S (312) 524-2244

Tam, kde stojí Chodský hrad, 
procházel se Vláďa rád.

Bulákem byl vždycky hrdým, 
domov zdraví tisíckrát.

Zdá se mi vše jako včera, 
táborák plál do večera; 
u srdce vždy bude hřát, 

podväzkových stužek řád.

Mnoho lidí ví, že zpívá, 
málo ví, že v noci snívá, 
o Baarově Boží zemi, 

nejkrásnější mezi všemi.

Máio ví - to třeba říci, 
jak šťastní byli Domažlíci, 

když za chrabrost, za strádání, 
přijímal vyznamenání.

Přejeme Ti, Vlád'o milý, 
pevné zdraví, hodně síly, 
háby v zemi naší rodný, 
brzo buli zas svobodný.

Za všechny Bulákv a kamarády. 
Přemek Kocián

Věrnému Chodovi, 
skautu a příteli, 

Vláďovi Holečkovi, 
k šedesátce.



Str. 4 — HLAS NÁRODA — SOBOTA 18. KVĚTNA 1985

DOBA VELIKONOČNÍ

SEDMÁ NEDĚLE VELIKONOČNÍ

VSTUPNÍ MODLITBA: Dobrotivý Bože, vyslyš naše pokor­
né prosby: — jako věříme, že Spasitel lidského pokolení je s 
tebou ve. slávě, — tak ať cítíme, že je podle svého slibu s námi 
až do konce časů. — Neboť on s tebou v jednotě Ducha svátého 
žije a kraluje po všechny věky věků.

1. ČTENÍ ZE SKUTKŮ APOŠTOLŮ
(Sk 1, 15-17. 20a. 20c-26)

Petr se postavil před bratry —- bylo tam shromážděno 
na sto dvacet Udí — a řekl:

“Bratři, muselo se splnit to, co v Písme předpověděl 
Duch svátý skrze Davida o Jidášovi, který se stal vůdcem 
těch, kdo zatkli Ježíše. Počítal se totiž k nám a dostalo se 
mu účasti v této naší službě. Stojí totiž v knize Žalmů: 4At’ 
jeho dům zpustne, nikdo at’ v něm nebydlí a Jeho úřad ať 
dostane jiný’. Je tedy nutné, aby některý z těch mužů, co 
s námi chodili po celou tu dobu, kdy Pán Ježíš mezi námi 
žil, od Janova křtu až do dne, kdy byl od nás vzat, aby 
Jeden z nich se stal spolu s námi svědkem jeho zmrtvých­
vstání.”

Vybrali tedy dva: Josefa, kterému se říkalo Barsabás — 
příjmení měl Justus — a Matěje. A takto se modlili: “Pa­
ne, ty znáš srdce všech. Ukaž, kterého z těch dvou jsi vy­
volil, aby přejal místo v této apoštolské službě, které Jidáš 
zrádně nechal, aby odešel na své místo.” Losovali tedy, a 
los padl na Matěje. Byl proto přibrán k jedenácti apošto­
lům.

2. Čtění 
Z PRVNÍHO LISTU SVATÉHO APOŠTOLA JANA 

(1 Jan 4, 11-16)
Milovaní, když nám Bůh projevil takovou lásku, máme 

se i my navzájem milovat. Boha nikdo nikdy nespatřil. Mi- 
lujeme-li se navzájem, Bůh v nás zůstává a jeho láska je 
v nás přivedena k dokonalosti. Podle toho můžeme poznat, 
že zůstáváme v něm a on v nás, že jsme od něho dostali 
jeho Ducha.

My jsme očití svědci toho, že Otec poslal svého Syna ja­
ko spasitele světa. Kdo vyznává, že Ježíš je Syn Boží, v tom 
zůstává Bůh a on v Bohu. My jsme poznali lásku, jakou 
má Bůh k nám, a uvěřili jsme v ni. Bůh je láska; kdo zů­
stává v lásce, zůstává v Bohu a Bůh zůstává v něm.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA
(Jan 17, llb-19)

Ježíš pozdvihl oči k nebi a modlil se: “Otče svátý, za­
chovej je v svém jménu, které jsi mi dal, aby byli jedno 
jako my. Dokud jsem byl s nimi, zachovával jsem je v 
tvém jménu, které jsi mi dal; ochránil jsem je, takže žád­
ný z nich nezahynul, kromě toho, který byl zavržen, aby 
se splnilo Písmo.

Nyní jdu k tobě, ale toto mluvím ještě na světě, aby v 
sobě mělii plnost mé radosti. Dal jsem jim tvé slovo, ale 
svět k nim pojal nenávist, poněvadž nejsou ze světa, jako 
ani já nejsem ze světa. Neprosím, abys je vzal že světa, 
ale abys je zachoval od zlého. Nejsou ze světa, jako ani já 
nejsem ze světa.

Posvěť je pravdou; tvoje slovo je pravda. Jako ty jsi 
mne poslal do světa, tak i já jsem je poslal do světa. Sám 
sebe za ně posvěcuji, aby i oni byli vpravdě posvěceni.

Tomáš Špidlík:

Věřím v jednoho Boha

Pán Biih je jenom jeden!. 
Řekl mi to ve vlaku nějaký 
člověk, který seděl naproti, 
když jsem otevřel breviár. 
„Myslím, že bych zapřel víru, 
kdybych vám odporoval, a to na 
mně nemůžete chtít?" od­
pověděl jsem mu s úsměvem. 
„Ale proč vy ji tak najednou 
nahlas vyznáváte?" Ukázalo se. 
že to byl sicilský dělník, 
pracující v Německu, vzal si za 
ženu Němku evangeličku a ted' 
s ní chodí v neděli do evangelic­
kého kostela, ovšem jenom v 
Německu. Teď právě se vracel z 
návštěvy rodiny na Sicílii a tam 
ovšem byl s celým 
příbuzenstvem v katolickém 
kostele za kmotra při křtu brat­
rova dítěte. Z jedné strany se 
mu zdá. že v tom přecházení z 
jednoho kostela do druhého 
není něco v pořádku, z druhé 
strany neví, jak by to měl jinak 
udělat. Proto se tak pevně opřel 
o základní článek víry: „Věřím v 
jednoho Boha." A aby své pře­
svědčení ještě více posílil, 
pokusil se o to, aby se mu ob­
zory ještě více rozšířily. V 
Německu dnes pracuje mnoho 
Turku a ti se pochopitelně snad­
něji spřátelí s cizími dělníky než 
s místním obyvatelstvem. Proto 
mně můj Sicilian ještě dodal na 
vysvětlenou: „Vždyť i Turci se 
modlí. At' už říkají Pánu Bohu 
Allah, nebo my Ježíš Kristus, to 
je přece jedno!"

Při takové příležitosti si 
uvědomujeme, jak se stávají 
ekumenické otázky aktuální v 
denním životě v dnešní smíšené 
společnosti, a že právě obyčejní 
lidé bez vzdělání a bez předsud­
ku, se k nim postaví tak, že se 
dotknou přímo živých kořenu 
náboženského postoje a to je: 
potřeba se modlit k jednomu 
Bohu. Nechrne dnes všech prak­
tických otázek, jak se ta touha 
dá uskutečňovat v dané situaci, 
aby nebyla na úkor ostatních 
náboženských pravd, roz­
vinutých v celistvé vyznání 
církve. Zamysleme se však nad 
tou základní vírou v jednoho 
Boha. Je Bůh skutečně jeden? 
Jak to myslím? Jeden ve víře

599-4372 rozpočty zdarma

independent ^laóA Service

VEŠKERÉ SKLENÁŘSKÉ PRÁCE,
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS)

PLEXIGLASS — ZRCADLA 
8014 SOUTH NATCHEZ AVENUE 

BURBANK, ILLINOIS 60459 
WILLIAM KRÁTKÝ

♦^vroDSký vyučený sklenář u dědy a otce v Československu
@(312) 795-0250 Rádi vás obslouží a na va§i návštěvu se teši 

MARY & STANLEY DÝNI AL

lidí! To jest, lidé kteří věří v jed­
noho Boha, mají o něm stejné 
nebo velmi podobné pojetí?

Je zajímavé, "že bychom 
nauku o jedné víře v Boha těžko 
potvrzovali biblickými texty 
Starého zákona. Židé byli pevně 
přesvědčeni, že Jahve. Büh Iz­
raele, je docela odlišný od bohu 
ostatních národu, tak odlišný, 
že vzývat jiného boha 
znamenalo odpadnout od 
jediného Boha pravého. Řekli 
bychom, že to bylo jenom 
morální nařízení, které sloužilo 
k tomu, aby Židé nepodlehli 
modloslužbě. Ale ve skuteč­
nosti má hlubší základ. Židé byli 
opravdu pevně přesvědčeni, že 
je jejich Búh jinačí, že se nedá 
jejich víra v Boha s jinými kulty 
srovnat. V čem viděli tak 
podstatný rozdíl? Pokusme se o 
to, abychom naznačili jeho 
hlavní charakteristiky.

Na prvním místě musíme pod­
trhnout to, co stojí už v prvním 
verši Bible: „Na počátku stvořil 
Búh nebe a zemi" /Gn 1,17. Je 
tedy ’Búh první princip, první 
základ vší reality. Má tato 
konstance praktické důsledky? 
Mysleme docela konkrétně. Co 
dělá obyčejný člověk? Žije, tj. 
pracuje, baví se, jí, odpočívá. 
Myšlenka na Boha tam nemá 
mnoho smyslu. Dostane se však 
do úzkých, je v nebezpečí 
života, přijde bouře na moři 
života. V tom okamžiku hledá, 
kam by se obrátil. „Hledá se 
nějaký svátý, ke kterému by se 
běželo," říkají Italové. Jsou 
společenské události, veřejný 
svátek. Jdeme do příslušného 
kostela! Podle Bible takoví jsou 
bozi pohanů. Lidé je „mají v 
zásobě" pro vhodné příležitosti. 
Takový však nechce být Bůh Iz­
raele. Chce být „první a pos­
lední" /Iz 41,4/ v životě člověka. 
Bez něho je historie Izraele a 
život jednotlivce nesmyslný. Je 
to Bůh, který stvořil nebe a 
zemi, je to „Bůh otců" /Ex 3,15/, 
je to ten, který je /Ex 3,14/.

Nepodobá-li se biblický Bůh 
pohanským bůžkům, kteří jsou 
jenom příležitostnými pomoc­
níky v nouzi, zdá se, že má tedy 
daleko blíž k Bohu, kterého vyz­
návají filosofové. Pro všecky 
velké myslitele lidstva je totiž 
Bůh první příčina, první hybatel

a první zákon vesmíru. Nepot­
řebujeme to dokazovat texty. 
Cicero, k. shrnuje ve svém 
spisu „O přirozenosti bohu" 
staré theodicejské nauky, 
jenom dodává, že musí být prav­
da to, v čem se všichni shodují. 
Popírat, že je Biih základ světa, 
je tedy podle antických filosofii 
nekultúrni a nevědecké.

Jsou tedy ve shodě s Biblí? 
Jenom částečně. Biih filosofii je 
první princip, první zákon. Ale 
Biih Bible má zvláštní přívlas­
tek: je to Biih živý /Sdc 8,19/. 
Poznat Boha je zvláštní zážitek. 
Je to setkání s někým, kdo je 
neuvěřitelně aktivní, spontánní, 
kdo nespí a neodpočívá, jak říká 
názorně Žalm 121,4, kdo stále 
reaguje na všecko, co uděláme a 
řekneme. Přírodní zákon také 
reaguje, ale mechanicky, 
zatímco reakce Boží jsou 
osobní, nevyzpytatelné. Už v 
Exodu se Biih představuje 
těmito výrazy: „Já jsem 
viděl... Já jsem poskytl
sluch... Já znám... Já jsem 
rozhodl... Já tě posílám.../Ex 
3,7-10/.

Jde-li o Boha, který je stále 
plný iniciativy, nezbývá člověku 
nic jiného, než aby i on stále 
poslouchal, aby dával pozor na 
to, co mu Biih řekne, aby byl 
ochoten se dát poslat a vykonat, 
k čemu byl poslán. Existenci 
přírodních zákonii lidé prostě 
rozumem a zkušeností jednou 
„objevili”, odkryli poodtažením 
„záclony” za níž vždycky existo­
valy a pak se s nimi prostě 
mechanicky počítá. Takový 
postoj Biih Izraele k Sobě nep­
řipustí. Je stále nový, stále pře­
kvapuje svým zjevením.

Zdálo by se tedy, že biblický 
Biih je lidem stále na dosah 
ruky, stále blízko. V' židovském 
pojetí to vypadalo, jakoby patřil 
k jejich kmenu: s nimi vyšel z 
Egypta, s nimi 40 let kočoval na 
Sinajském poloostrově, s nimi 
se usadil v zemi, do které je 
vedl. Ale přesto nikdy nedovolí, 
aby podlehli ilusi, že je takový 
jako lidé. Je zásadně odlišný. To 
se vyjadřuje výrazem „svátý". 
Biij je svátý/Iz 6,3/ a jeho jméno 
je svaté /Lv 20,3/, nevys­
lovitelné. Tato Boží svatost ot- 
vírá propast mezi ním a vším os­
tatním stvořením. „Každé tělo" 
tj. všecko stvoření se před ním 
třese, je jako zžírající oheň /Iz 
6,2/.

A přece ten „zžírající oheň" 
ve vidění Izaiášově proroka nes­
pálí. Jenom očistí jeho rty, aby 
mohl jít a jménem Božím 
mluvit. Je to zvláštní antinomic, 
jednota protikladů, s kterou se 
těžko kde jinde setkáme než v 
biblickém zjevení: Biih nap­
rosto vzdálený, transcendentní, 
je přitom stále blízký: Biih zák­
lad vesmíru a přitom živý. Biih 
hrozný a současně milující Otec, .

PRAGUE SAUSAGE 
& DELICATESSEN
# HOME MADE SAUSAGES
• FROZEN FOODS 
# HICKORY SMOKED MEATS
• FRESH POULTRY
# ČERSTVÉ DOMÁCÍ UZENINY
# IMPORTOVANÉ LAHŮDKY 

6312 WEST CERMÁK ROAD 
BERWYN, ILLINOIS 60402



SOBOTA IX. KVĚTNA 19X5 — HLAS NÁRODA — Str. 5

Büh, od něhož pochází všecka 
iniciativa a přitom je ochoten 
přispěchat na pomoc i v malých 
podnicích lidských.

Tato harmonie proti kladii 
dospěje svého vrcholu v posled­
ním definitivním zjevení Božím 
- v Ježíši Kristu. Tu se set­
káváme v „jednom" - silný Biih 
a slabý člověk, věčné Boží Slovo 
a narození v Betlémě v jednom 
časovém okamžiku, nesmrtel­
nost Stvořitele se smrtí na Kal­
várii. jednota Boží podstaty, 
která se prožívá ve třech 
Osobách.

Co to znamená tedy 
křesťansky věřit v Boha? Je to 
živě setkání se vším, co existuje, 
v mnohosti a v jednotě. Biih je 
tedy jenom jeden. Na štěstí, 
dnes o tom nikdo z věřících 
nepochybuje. Je tedy víra v jeď- 
noho Boha základ ekumenic­
kého setkání věřících křesťanii. 
židii. musulmanii. budhistii. a 
řekl bych i ateistu; vždyť i oni 
musejí uznat nějaký první prin­
cip a první zákon vesmíru.

Avšak z druhé strany by byla 
Huse myslet si. že je už tato víra 
v jednoho Boha všem společná a 
pro všechny stejná. V pojetí lidí 
totiž ten jeden Biih miiže být 
mrtev, jakov ateismu a deismu. 
tj. pouhý zákon, neživý princip, 
nebo to je Biih živý, jaký je pře­
dpokladem pro všechna živá ná- 
boženství. ve kterých se lidé k 
Němu modlí. A i tu jsou rozdíly. 
Miiže to být jenom Biih 
„příležitostný", pro jisté okam­
žiky. události, místa - jak to je 
typické pro bůžky pohanské. 
Nebo začneme Boha chápat 
jako Někoho, bez něhož je náš 
život nesmyslný, se kterým se 
setkáváme ve všem co existuje a 
je smyslem a cílem našeho 
života.

Tento Biih je ovšem princip 
setkání i mezi všemi lidmi dobré 
vůle a všichni lidé dobré vůle to 
podvědomě cítí, ačkoli to 
nedovedou vždycky dobře 
navenek vyjádřit. Tohoto Boha 
nás učí poznávat křesťanské ná- 
boženství ve své universalitě, 
katolické (všeobecnosti) - a k 
setkaní s tímto Bohem nás vede 
církev svými svátostmi. Kris­
tovým evangeliem, modlitbou a 
celým svým zřízením.

Proto také usiluje církev o to. 
aby nikdo z těch, kdo uvěřili, od 
tohoto Boha neodstoupil, aby 
zůstal za všech okolností věrný 
vyznání pravé víry, ikdyž si jsme 
z druhé strany vědomi, že tato 
víra v nás jen ponenáhlu roste z 
osvícení částečných a z 
neúplných vyjádření. Jsme tedy 
ochotni se se všemi lidmi dobré 
viile setkat ve víře v jednoho 
Boha, ikdyž je částečná a neú­
plná. ale s úmyslem a s cílem, 
aby toto setkání došlo k uzrání v 
plnosti zjevení jednoho Boha 
Otce, v němž je všecko.

Prohlášení
Rady svobodného Československa 

ke 40. výročí konce 
2. světové války

Čtyřicet let uplynulo od skončení 2. světové války v Ev­
ropě, jedné z největších tragedií v dějinách lidstva. Na bojiš­
tích tří světadílii - v Evropě. Africe a Asii - bojovaly ob­
rovské armády: na zemi, ve vodách oceánii i ve zvdušném 
prostoru, po víc než pět a piil let, až byl konečně zničen 
zločinný režim nacisticko-fašistický a jeho japonský 
militaristický spojenec. Šestnáct milionu obětí si vyžádaly 
krvavé boje. Ztráty civilního obyvatelstva v oblastech 
masového vraždění, v bojích v týlu armád a leteckými nálety 
se odhadují na 20-30 milióntí. Válečné výdaje dosáhly 1,500 
miliard dolaríi, z toho ztráty na majetku 230 miliard. U nás, 
ve střední Evropě, válka začala a u nás, na Labi a v českos­
lovenském hlavním městě skončila. Kombinací šílenství 
Hitlera, vůdce Třetí říše, nejednotností a často rivalitou a 
nepřátelstvím ohrožených národii ve střední Evropě, 
zradou, zbabělostí a naivitou západních velmocí, se rozvinul 
proces, na jehož začátku bylo rozbití demokratického Čes­
koslovenska, okleštění českých a jihoslovenských pohranič­
ních oblastí, a na jeho konci nevýslovné lidské utrpení, vyp­
álená města, sbírání lidských trosek v koncentračních 
táborech a na okraji pochodu smrti.

Československo prodělalo za oněch šest a tři čtvrtě rokü 
svou Kalvárii. Vlastními spojenci bylo v Mnichové v září 
193X přinuceno se vzdát území, které bylo součástí země po 
tisíciletí a vydáno pomstychtivému usurpátorovi. Výzbroj na 
válku připravené čs. armády padla do klína německé 
Wehrmacht. Národ však nekapituloval. Čs. letci bojovali 
hrdinně v boji Britíi proti německé Luftwaffe a proti 
plánované hitlerovské invazi. Pozemní čs. jednotky bojo­
valy na evropských bojištích i v Africe. Domácí odboj vázal 
hitlerovské policejní a soudní síly, které by jinak byly 
nasazeny v jiných obsazených zemích. Čeští a slovenští 
parašutisté odstranili nejodpornějšího představitele nacis­
tické brutality - Heydricha. Až na nepatrnou hrstku individuí 
stál celý národ v oposici a odporu. A v srpnu 1944 povstalo i 
celé demokratické Slovensko. Historik odhaduje ztráty 
Čechoslováku na bojiších, v koncentrácích a popravami na 
360.000 obétí.

Dvacátého osmého dubna 1945 skončil střelami partizánii 
italský diktátor Mussolini, o dva dny později v berlínském 
bunkru sebevraždou Hitler. Počátkem května povstala 
Praha. Válka skončila. Nadšení a jásot v oblastech, kam pro­
nikla Rudá armáda, však brzo skončily. Moskva začala nas­
tolovat v zemích střední a východní Evropy - všude, kam 
pronikla Rudá armáda - vládu podle svých plánii, bez ohledu 
na jaltské sliby o sebeurčení a svobodných volbách a na objí­
mání v Potsdamu. Osvobozené území se stalo brzy opět 
územím obsazeným. Týkalo se to nejen zemí, které bojovaly 
po boku Hitlera, ale j zemí, jako Československo a Polsko, 
které byly násilně Hitlerem obsazeny a bojovaly po boku 
spojenců proti nacistům. V poměru k oběma státům měl 
Sovětský svaz již osvědčenou zkušenost. Závazkům z čs.- 
sovětské smlouvy o vzájemné pomoci za mnichovské krize se 
vyhnul lacinou podmínkou, že Československu pomůže, 
bude-li zajištěna pomoc Erancie a povolen průchod 
Rumunskem; v době ohrožení Polska se Stalin s Hitlerem 
dohodli o kořisti z polské porážky. Hitler zaútočil I. září 
1939 a Sověti vpadli Polákům do zad 17. září a obsadili výc­
hodní část Polska až k čáře před tím s Hitlerem dohodnuté. 
V době Varšavského povstání z 1. srpna 1944 vyčkávaly 
sovětské jednotky, až polští bojovníci podlehli nesrov­
natelné přesile Wehrmachtu a jednotek SS. a velká část 
polského hlavního města byla srovnána se zemí.

Se stejným cynismem přihlížely sovětské jednotky zdolání 
Slovenského národního povstání německou přesilou. Utvo­
ření t.zv. lublinské vlády, ústup Američanů od Prahy právě 
ve dnech Pražského povstání, stažení amerických jednotek

na Labi, utvoření čs. vlády v Moskvě za podmínek dik­
tovaných KSČ a Košickým programem, anexe Podkarpatské 
Rusi a Moskvou inspirovaný únorový puč v roce 1948 - to byl 
řetěz sovětského plánu na poválečné uspořádání Evropy . 
Následovaly dělnické bouře ve východním Berlíně, 
nepokoje v Plzni, mad'arské povstání, polský říjen a invaze 
Československa armádami Varšavského paktu poté, když se 
Češi a Slováci pokusili zlidštit režim nastolený Moskvou. 
Dnešní vláda v Československu je nejservilnější mezi satel­
ity. Sovětské jendotky si tu počínají jako v obsazené zemi.

Co mohou dělat národy střední a východní Evropy čty řicet 
let po skončení 2. světové války, která jim místo svobody a 
nezávislosti přinesla komunistickou diktaturu a sovětskou 
nadvádu? Především navázat užší spolupráci a svůj postup a 
politické akce koordinovat. Jejich největší slabinou je 
skutečnost, že vůči útočníkovi postupují izolovaně, a že tak 
snadno prohrávají. Hitler zabíral postupné Rakousko, Čes­
koslovensko, Polsko a pokaždé se mohl spolehnout, že 
napadená země nenajde nikde pomoc, že její osud je ostat­
ním lhostejný. Historie se opakuje: když se bouřil východní 
Berlín, zůstali dělníci sami, bez pomoci. Když povstali 
Maďaři v roce 1956, zůstali sami. Invaze do Československa 
byla dokonce až na Rumuny akcí společnou. Naproti tomu 
dnešní polská rezistence přetrvává jednak proto, že se opírá 
o autoritu a podporu církve a desetimilionové členstvo Sol­
idarity, a protože z hospodářských důvodů musí režim přece 
jen brát ohled na Západ, zejména na Reaganovu vládu. A 
konečně jsou tu stále zřetelnější odstředivé síly v četných 
satelitních státech, jak se projevují na příklad snahou výc­
hodního Německa po užší spolupráci s Bonnem a dalšími 
státy západní Evropy; v mad'arském hospodářském sys­
tému, který se přizpůsobuje západnímu volnému podnikání 
a prosperuje; a nenápadně, ale přece jen zásadní změny v 
hospodářské politice v Bulharsku; diskuze, která pře­
dcházela podpisu nové smlouvy o východoevropském 
společenství; tvrdošíjný odpor Rumunska proti instrukcím 
Moskvy v mezinárodní politice - to všechno jsou kladné 
prvky v současné situaci.

I vývoj v Československu je po mnohé stránce slibný, 
navzdory omezenosti vlády, policejní brutalitě, tuhé cen­
zuře, výsadám prodejných funkcionářů, obecnému cynismu 
a pokrytectví. Vnějším projevem jakési národní obrany je 
existence Charty 77 a VONSu, samizdatová kultura - a co je 
nejvýznamnější - návrat k duchovním hodnotám mezi znač­
nou částí mládeže. Že naše literatura doma i v exilu je na výši 
-jako zřídka kdy v minulosti - tomu svědčí pozornost, jaké 
se těší ve světě. Nobelova cena Seifertovi je toho dokladem a 
symbolem.

Dějiny našich národů nejsou jen dějinami úpadku, poní­
žení a nebezpečné blízkosti zániku a vyhlazení. Jejich tvůrci 
a národní elita skončili několikrát na popravištích nebo v 
exilu; inteligence byla vyhlazena, čeština a slovenština se 
staly jen dorozumívacím prostředkem prostého lidu. Naše 
národy ukázaly ve své historii často svou tvořivou sílu a 
neuvěřitelný, někdy až zázračný talent regenerace. Několik­
rát byly odepsány z mapy Evropy - a přece se znovu vrátily 
na evropskou kulturní a politickou scénu, dohonily a pře­
dhonily jiné národy, št'astnéjší svou zeměpisnou polohou. 
Nebude tomu jinak ani v této době, ovšem s podmínkou, že 
dojde k uzrání duchovní obrody mladých.

Odhod'me stálý pesimismus a naříkání. Věřme, že našim 
národům zase svitne lepší zítřek. Okupační sovětská velmoc 
je supervelmoc. Aleje to kolos, který stojí na nohách útlaku, 
nespravedlnosti a strachu. I v něm pracuje proti němu čas. 
Jeho vnitrní problémy narostly během posledních let, kdy se 
jeho představitelé podobali spíše pohřebnímu bratrstvu, 
které doprovází nebožtíky na poslední cestě. A zůstává otev­
řenou otázkou, jak se Sovětský svaz pod novým vedením se 
svými problémy vypořádá.

Pro nás, Čechy a Slováky - doma i v exilu - však není otáz­
kou, před jakým úkolem v tomto výročí stojíme, náš cíl je 
jasný: dokončit dílo, které nebylo pro naše národy dokon­
čeno 2. světovou válkou, vybojovat jim svobodu, demok­
racii a nezávislou Československou republiku.
V New Yorku, 9. května 1985
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DOPISY našich čtenářů
Cicero - Illinois
Všem pracovníkům v NSČK a 
1 llasti národa.

V máji minulého roku se mně 
stala nehoda, spadla jsem a roz­
bila se mně kost v noze. Byla 
jsem jedenáct týdnu v nemoc­
nici. Pán Bůh je ke mně dob­
rotivý. poněvadž i když mám 
potíže v chüzi. tak se ještě sama 
obsloužím. Prosím stále Pana 
Boha, aby mně i dále pomáhal. 
Prosím, promiňte, že jsem se 
tak rozepsala. Posílám po paní 
Nevšímalové předplatné Hlasu 
národa. členský poplatek 
NSČK. za nálepky NSČK. dar 
NSČK a na mše svaté do 
římského Nepomucena za 
rodinu Sedláčkovu. Děkuji vám 
mnohokrát za vyřízení. Lituji, 
že dosud nemohu mezi vás 
přijít, ale snad se to s pomocí 
Boží podaří, že vás zase uvidím.

Nechť Pán Búh všem pracov­
níkům v NSČK. velebnému 
pánu Vítovi a jeho pomocníkům 
v Hlasu národa dá hojně zdraví 
a další síly k důležité jejich 
práci.

Helen Sedláček

Míla členko NSČK a naše 
čtenářko.

všichni Vás pěkně poz­
dravujeme. často na Vás vzp­
omínáme a jste v našich modlit­
bách. Doufáme, že se Vaše 
chůze zlepší natolik, že zase 
mezi mis budete moci přijít, rádi 
Vás uvidíme.

Pán biih zaplať za pře­
dplatné. dar NSČK. nálepky a 
členský příspěvek. Dar na mešní 
intence jsme do římského 
Nepomucena poslali.

Buďte zdráva a vzpomeňte si 
na nás modlitbou
redakce Hlasu národa a NSČK

Twin Valley - Minnesota
Ctěná redakce.

vidím, že mně předplatné již 
vyšlo, a tak si noviny zase pře­
dplácím. ale nevím jak ještě 
dlouho. Je mně <S9 let a oči sláb­
nou. Pozdravuji vás všechny v 
redakci i všechny čtenáře.

Frank Stolka

Milý náš čtenáři.
Pán Biih zaplať za pře­

dplatné. .Isme rádi, že jste nap­

sal a dal o sobě vědět. Buďte 
hodně zdráv. Pán Biih Vás opat­
ruj a dopřej, aby Varn ještě 
dlouho oči sloužily, abyste mohl 
naše noviny číst.

redakce

Livonia - Michigan
Milí přátelé a všichni ostatní v 
redakci Hlasu národa.

přejeme hojnost zdraví, síly, 
nového elánu a trpělivosti a 
hlavně Boži ochrany při vaší 
práci. Je toho na vás všechny 
..trochu” mnoho.

Opravdu děláte více než dob­
rou práci a jistě jsou všichni od­
běratelé za ni vděčni.

Přikládáme šek na $35.00.
Pěkně pozdravujeme a pře­

jeme hodně zdaru a nových od­
běratelů a zůstáváme s úctou

Vláďa a Božena Novákovi 
*

Mih naši Novákovi.
děkujeme za včasné vyrov­

nání předplatného a přátelská 
slova. Jsme rádi, že jste s 
novinami spokojeni a doufáme, 
že i druzí jsou Vašeho názoru, i 
když víme, že všem lidem není 
možno nikdy vyhovět, ať máte 
dobrou vůli sebe lepší. Dostá­
váte v pořádku noviny? Psali 
jste nám jednou, že noviny 
chodí špatné. Kdyby Vám něk­
teré číslo chybělo, napište las­
kavě které, pošleme Vám 
náhradní.

Srdečně pozdrav ujeme a rádi 
vzpomínáme

všichni v redakci

Road 12 & Grand Ave.
FOX LAKE, ILL. 60020 

S587-6311

INSURED SAVINGS 
—up to $100.000.00— 
by Federal Savings and 
Loan Insurance Corp.

SECOND 
FEDERAL 
SAVINGS
Member of
Federal Home Loan Bank System

Jan Klánský:

REVOLVER, POMSTA a PANÍBÁBA
Tři minipovídky k 40. výročí „slavného” května, potažmo k 
návštěvě prezidenta Reagana na německém vojenském 
hřbitově.

1. REVOLVER
„De k nám Gestapo!" přiš­

krceně vyhrkla udýchaná dě­
včata hned ve dveřích. Ve vte­
řině jsme byli všichni včetně dětí 
u okna. Opravdu - do průjezdu 
strýčkova selského stavení už 
zrovna vcházeli dva příslušníci 
Gestapa z okresního města.

Byl jsem právě na letní 
návštěvě u strýčka a tety v 
jihočeské vesnici. Věděl jsem, 
že jsme všichni ve vážném 
podezření, ostatně docela 
opodstatnělém, že se nikdy 
pasivně nesmíříme s Protek­
torátem Böhmen und Mähren. 
Od října 1939, kdy múj otec, 
strýčkův bratr, zahynul na Ges­
tapu v pražské Petschkárně, 
jsme počítali s možností, že je 
pouze otázkou času a okolností, 
kdy ho budeme následovat.

Strýček přeběhl místnost, vyt­
áhl z přihrádky prádelníku tam 
schovávaný revolver a vhodil jej 
vrchním otvorem do železných 
sudovitých kamen, která stála 
pro dekoraci vedle v rohu. 
Během války provádělo Ges­
tapo občasné prohlídky bytů 
podezřelých občanů a našlo-li u 
nich nějakou zbraň, znamenalo 
to trest smrti pro vlastníka a 
přinejmenším koncentrák pro 
ostatní členy domácnosti; často i 
včetně služebnictva.

Znovu se rozlétly dveře bez 
klepání. Tentokrát se v nich ob­
jevili ti dva gestapáci a

^ 10(M ^
A FRIENDLY 
SAVINGS 
INSTITUTION 
SERVING A GREAT 
COMMUNITY

SAVING IS 
CONVENIENT
HERE!
Every feature of our 
association is designed 
with safety, increased 
earnings and conven­
ience for you in mind.
For your convenience: 
— a Save-by-Mail plan, 
— easy-to-serve-you 

office facilities, 
— fast service, 
— free parking.
Come in.

Satisfying friendly service

CORNER

26TH & PULASKI! 
CHICAGO, IĽLINOIS60623 
PHONE: 277-8500

7345 W. 25TH ST.
N. RIVERSIDE, IL. 60546 
PHONE: 442-5700

dvojhlasně zahajlovali. Jeden z 
nich ostře ohlásil téměř docela 
správnou češtinou, že se nikdo z 
nás nesmí vzdálit, dokud 
nebude skončena domovní 
prohlídka. Že ji přišli provést, 
poněvadž jim na Gestapo došlo 
anonymní české udání z této 
obce, že strýček přechovává 
nějaké zbraně.

Pak si rozdělili místnost a 
začali prohledávat z opačných 
stran. Po chvíli se ten česky 
mluvící dostal k rohovým kam­
nům. Otevřel jejich horní otvor 
a podíval se dovnitř. Věřili 
jsme, že je v nich tak černá tma, 
že nemůže nic vidět. Gestapák 
sklapl příklop, sklonil se a vyt­
áhl dolní zásuvku popelníku. Na 
čistém dně se jasně zaskvěl re­
volver. Strýček si. snad 
neuvědomil, že v dekoračních 
kamnech už nebyl rošt, který by 
jinak zbraň zachytil. Všichni 
jsme chápali, že tím tedy jsou 
naše dny sečteny. Kterému, 
dobrému, čackému Čechovi 
(neboť ve vsi nebydleli žádní 
Němci) miižeme vděčit za to 
udání? Proč jenom strýček ten 
revolver zahazoval, proč jim 
raději nezastrelil ty dva ges- 
tapáky hned při vstupu? Mohli 
jsme aspoň vzít pár Němců na 
věčnost s sebou.

Gestapák se pozorně nejprve 
podíval na revolver; pak na 
svého kolegu, který byl právě 
zahloubán do šatníku na opačné 
straně místnosti; a nakonec 
dlouze na strýčka. Potom 
zasunul popelník s revolverem 
zpět do kamen,.vrhl se na ved­
lejší prádelník a začal horlivě 
vyhazovat z jeho šuplat na pod. 
lahu podprsenky, kombiné a 
jiné tetino prádlo.

Po skončení zevrubné 
prohlídky celého stavení 
prohlásili gestapáci, jmenovitě 
ten česky mluvící, výhružně: 
„Tentokrát jsme sice nic 
nenašli, ale však my vás ještě 
dostaneme! Dejte si na nás 
móóóc velký pozor! Háji Hi­
tler!" Na odchodu se ten jeden 
ještě obrátil a polohlasem 
dodal: „A zvlášť na vaše bratry 
Čechy!”

Ä Ä Ä

V druhém květnovém týdnu 
roku 1945 hýli během krátkého 
lidového soudu všichni přísluš­
níci okresního Gestapa do krve 
zmláceni a pak ihned sumárně 
oběšeni.

Ir
1. POMSTA

Byl jsem náhodou právě zase 
u strýčka v jihočeské vesnici.

• NEPŘEHLÉDNĚTE:
' Podařilo se nám koupiti celou kolekci ’’ČESKA" jemně
I broušeného křišťálového skla. Special 25 % sleva z piivod- 
. nich cen. Přijďte se podívati, dokud máme na skladě!

. Nenechte si ujiti tuto příležitost!
' Blahopřání ku Dni otcíi v reči české, slovenské, anglické' 
I i jiných řečích na skladě ve velkém výběru.

t Mlýnky na mák z železné litiny právě došly. Cena $27.50, 
poštou $30.90.

I Formičky na pečení - ořechy, krabička 50 kusii za $8.50,
I poštou $10.50.

Formičky na pečení rakviček, 10 kusii za $3.50, poštou $4.95.
1 Potřebujete-li pěkný dárek, najdete u nás hodnotné věci jako 
nikde jinde: chodská KERAMIKA (novinky), moravská, I 
slovenská. KŘIŠŤÁLOVÉ sklo z riizných zemí. Bohatý výběr

\PENTLI ke krojiim. ŠÁTKY na hlavu. PANENKY v ' 
krojích. A MNOHÉ JINÉ. |

Anglicko-slovenský a slovensko-anglický vreckový slovník,,
) $6.50, poštou $7.75.

Czechoslovak Pastries, $2.75, poštou $3.75. |
Slovníky, učebnice, zábavné i umělecké knihy v obrovském , 

i výběru. Pište si o seznam. '
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX i

Zákazníky z Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 poslali ’ 
o 7( více na státní daň. i

luzex
Zásilky a peněžní poukázky vyřizuje rychle, spolehlivě a zaruě***

F. PANCNER, i»*-
Importér a zástupce Tuzexu, Artie, 

U nicotu a jiných is. podniku

6514 WEST CERMÁK RD., BERWYN, ILL. 60402 
Telefon 484-3459
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tentokráte na jaře, když se z 
rádia na Praze I. po překotně 
odříkaných poledních zprávách 
a záhadném odmlčení náhle oz­
valo: „Voláme českou policii, 
české četnictvo a české vládní 
vojsko! Dostavte se ihned do 
budovy rozhlasu!"

Ani po několikerém opako­
vání této výzvy během nás­
ledujících minut jsme ještě 
nevěděli, co se vlastně děje. Ale 
pak přiběhl posel od starosty a 
oznamoval: „V Praze vypuklo 
povstání proti Němciim a roz­
šířilo se i do jiných míst. Roz­
dejte ihned zbraně všem členům 
podzemí a postupujte podle 
plánu. Hlášení podávejte na ús­
tředí ve starostovic hospodě!"

Všichni jsme začali skákat a 
objímat se radostí. Konečně to 
prasklo! Konečně se to mele! 
Konečně máme příležitost vybít 
všechnu svou šest leť pot­
lačovanou nenávist vůči 
okupantům a odplatit se jim za 
naše popravené a umučené!

Strýček a čeledín vyběhli na 
dvůr, chopili se vidlí a začali 
rychle přehazovat hnůj z 
hnojiště na plošinu u vedlejší 
maštale. Za několik minut tak 
odkryli velký železný plát, po 
jehož namáhavém odtažení se 
objevila hluboká jáma s 
hotovým arzenálem: Vojenské 
pušky, pistole, lehké kulomety, 
granáty a jiná výzbroj, všechno 
připravené k okamžitému 
použití.

Mezitím se již seběhlo kolem 
hnojiště několik desítek ves­
ničanu. Každý dostal nějakou 
zbraň a přidělený úkol. Mně dali 
pistoli a poslali mě na hlídku k 
silnici na jihozápad od obce.

Asi dvě hodiny jsem tam byl 
sám a nic se nedělo. Uvažoval 
jsem, co se asi děje v Praze a 
také v Českých Budějovicích, 
kde jsem normálně bydlel. Tam 
se jistě střílí a já tady jenom 
nečinně sedím a čumím do 
tichých jihočeských luhu a hájů 
za krásného jam ího odpoledne s 
pistolí v ruce. Má to být vše­
chno, čím budu moci přispět ke 
zdaru povstání a osvobození? 
Proč xakru 'nezačali s tou re­
volucí, dokud jsem byl v 
Budějovicích nebo před 
několika týdny v Praze - anebo 
aspoň nepočkali, až se tam zase 
vrátím? Zde má jediná naděje 
spočívala v možnosti, že se na 
silnici objeví nějaká ustupující 
jednotka německé armády, s níž 
si to pak rozdáme. Ale ani to 
nebylo pravděpodobné - jsme tu

příliš na vystrkově. A tak si 
možná za celou revoluci ani 
nevystřelím, aspoň ne na 
člověka - pardon, na Němce. 
Celých šest let jsem snad čekal 
marně a ani tatínka nepomstím! 
Frflúcht und cugenét!

Pak jsem však spatřil přibíhat 
od vesnice spojku Frantu. Už z 
dálky na mne volal, abych se 
ihned dostavil na ústředí, že 
mají pro mne nějakou akci a on 
mě tu má zatím vystřídat na 
hlídce. Na mou žádost mi ještě 
rychle řekl, co hlásilo během 
posledních hodin rádio, a já vyr­
azil do kopce ke vsi ve vzrušené 
naději, že mě snad čeká nějaký 
opravdový bojový úkol.

V starostově hospodě mě 
očekávalo několik ozbrojených 
vesničanu. „Podívej se na 
dvůr." řekl jeden radostně. Přis­
toupil jsem k oknu. U studny 
stálo přivázáno šest vychrtlých, 
vyděšených, asi šestnáctiletých 
kloučku v uniformách německé 
armády.

„Chytili jsme je v lese u lomu, 
nekladli vůbec žádnej vodpor,” 
povídal starosta. „Přej dezer­
tovali z vérmachtu a snažili se 
dostat se tajně zpátky do 
Bavorska k maminkám. Sousedi 
je chtěli voctřelit a zahrabat na 
místě, ale já sem je přemluvil, 
aby je skovali pro tebe," pok­
račoval s hrdostí na svůj 
šlechetně altruistický: čin. „Tak 
sme je přitáhli sem a nechali tě 
zavolat."

„Proč?” otázal jsem se, ač­
koliv jsem s určitostí předvídal 
odpověď.

„No, přece aby sis je moch 
voddělat sám jako pomstu za 
tatínka, kterýho ti Němci zabili 
hned na začátku války!”

„Víte jistě, že to byli tihle 
Němci?” zeptal jsem se s plným 
vědomím absurdnosti své 
otázky.

„Samozřejmě, že ne," durdil 
se starosta nad mou zjevně 
progresivní pitomostí, „ale na 
tom přece nezáleží. Němec jako

Němec. Tady máš teď konečné 
příležitost tatínka pomstít - a jak 
to tu kolem vypadá, už asi pos­
lední a jedinou. Těch šest je 
tvejch a můžeš si s nima udělat 
úplně co budeš chtít. My ti je 
pak eště pomůžem zakopat.”

Ano, opravdu jsem těch šest 
let na takovou příležitost dych­
tivě čekal a hrozně se těšil. Ale 
měl jsem ještě jeden dotaz: 
„Znáte jejich jména a domácí 
adresy?”

„Na co, prosím tě?" podivil se 
starosta. „Sou to Němci a to 
stačí. Víc nepotřebujeme vědět. 
Za chvíli je zahrabeme a už po 
nich nikdo ani pes neštěkne.

V mysli se mi dokreslila před­
stava, která se tam rodila už od 
prvního pohledu na dvůr. Byla 
to scéna z poválečného 
Bavorska: Je už dlouho mír, de- 
mobilizovaní vojáci a pak i vál­
eční zajatci se už vrátili domů, 
mnoho maminek se časem 
smířilo s oficiálním vyr­
ozuměním, že jejich manželé a 
synové se již nikdy nevrátí. A 
šest maminek pořád ještě nic 
neví, stále ještě denodenně 
čeká, bojí se, doufá... Každé 
ráno se probouzejí s nadějí, že 
snad přece aspoň dneska... 
Vyhlížejí z oken, čekají na lis­
tonoše, ale pořád ještě nic, den 
za dnem, měsíc po měsíci, rok za 
rokem... znovu a znovu 
marně... ale snad přece aspoň 
zítra... -To nekonečné marné 
čekání mi připadalo strašnější 
nežli i ta nejhorší jistota - kterou 
já jsem nad hrobem svého otce 
měl.

„Prosím vás, nechte je běžet k 
těm maminkám, vždyť jsou to 
děti!” chtělo se mi vykřiknout - 
ale nevykřikl jsem to. „Já mys­
lím, že je mě víc zapotřebí na 
hlídce u silnice, musím vystřídat 
Frantu, tihle neutečou," řekl 
jsem místo toho a obrátil se k 
odchodu. Ještě venku jsem 
slyšel z otevřeného okna, jak 
starosta rozpačitě prosí 
sousedy: „Nesmíte.mu to mít za

zlý. je eště mladej a už toho moc 
prožil, selhaly mu nervy, nes­
míme se na něj zlobit, to víte, žít 
šest let jednou nohou na šibenici 
nejni maličkost, to se pak jeden 
může sesypat v nej- 
nevočekávanější chvíli, to mu 
nemůžeme vyčítat, von byl jinak 
vždycky úplně spolehlivej, von z 
toho jistě zase vyjde a bude zase 
dobrej vlastenec, musíme mu to 
vodpustit...”

Když jsem byl asi v polovině 
návsi, ozvalo se ze dvora staros­
tovy hospody postupně šest výs­
třelů.

3. PANÍBÁBA
Šourávala se po svém malém 

bytečku, který sdílela s houfy 
blech, na druhé straně chodby v 
domě, kde jsem za Protektorátu 
bydlel. Vetchá vdova po 
nějakém císařsko-královském 
oficiálovi, zemřelém už někdy 
za 1. světové války. Zůstala byd­
let v Českých Budějvících, ač se 
nikdy nenaučila pořádně česky a 
nikdy se nepřestala prohlašovat 
za Rakúšanku, ani když jí po 
březnu 1939 okupační úřady k 
její nelibosti automaticky uděl­
ily německé občanství. Získala 
tím sice vydatnější přídělové 
lístky nežli jsme dostávali my 
Češi, ale vždycky nám je 
přinesla se slovy: „Já stará bába 
nepotšebovat móc, vy mladý 
potšebovat víc. Tumá^"„ Snad 
proto jsme jí říkali paníbába.

Když naší ulicí pochodovávali 
němečtí vojáci za zpěvu Horst- 
Wessel-Lied, stávala u okna 
chodby a povzdychovala: „To 
má Pán Bů čeládka ve svoje 
zahrádka! A ten nejvječí 
prasepes je Hitler!"

5. květen 1945 mě zastihl U 
strýčka na venkově, odkud jsem 
pak jel prvním porevolučním 
vlakem do Prahy. Kdyžjsem se 
potom zase vrátil do Budějovic, 
v paníbábině bytečku byly už 
jenom vyhladovělé blechy. 
Sousedé mi vyprávěli, že hned

po Osvobození vtrhli do domu 
nějací mládenci s paskami Re­
volučních gard na rukávech a 
ptali se, kde tu bydlí ta stará 
Němka. Potom paníbábu vyv­
lekli ven. strčili ji do nákladního 
auta a od té doby o ní už nikdo 
neslyšel. Ani když jiní gardisté 
si pak přijeli rozebrat a odvézt 
nábytek.

Teprve mnohem později jsem 
se náhodou dozvěděl o jejím 
osudu od Jarmily Přikrylové, 
krásné dcery sudetoněmecké 
matky a bývalého českého důs­
tojníka, který se však stal po 
okupaci horlivým kolaborantem 
a posléze i Němcem. Proto byl 
po osvobození uvězněn a jeho 
manželka poslána do koncen­
tračního tábora pro Němce na 
jih pd Budějovic.

Jarmila témuž osudu ušla, 
protože byla v té době u babičky 
v západních Čechách. Tam dala 
své vnady k dispozici jistému vli­
vnému funkcionáři právě se ro­
dícího SČSM. který jí za to a za 
členství v KSČ zařídil vystavení 
osvědčení o národní 
spolehlivosti pro oba rodiče. Po 
jejich promptním propuštění na 
svobodu se Jarmila vrátila do 
Budějovic coby svátá hrdinka a 
záchránkyně rodiny.

Za svého krátkého 
porevolučního pobytu v kon­
centráku se její matka sez­
námila ,:s paníbábou. Byly na 
téže světnici a chodily spolu k 
dennímu nástupu. Jenže vetchá 
stařena se šourávala příliš 
pomalu a tak jí museli 
dohlížející gardisté soustavně 
pomáhat pažbami ručnic. Při 
jedné takové zvláště vydatné 
pomoci se paníbába náhle 
chytila za prsa a sesypala na 
zem. Paní Přikrylová ještě zas­
lechla vzdychnutí: „To má Pán 
Bů čeládka ve * svoje 
zahrádka..."

Ale kdo je ten hejvječí 
prasepes, to už jsme se nikdy 
nedozvěděli.

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobotu v 6:15 hod. večer 
v kostele Panny Marie Svatoborské 

vCiceru, III.-2414, S. 61st. Ave.

PŘIPRAVILI JSME PRO VÁS TYTO ZÁJEZDY:

X.června X5: Zájezd na Československý den, Hillsboro, Wisconsin 
25. června X5: Doprovázený zájezd do Československa na Spar­
takiádu.
26. června X5: Další zájezd do Československa na Spartakiádu. 
Rádi vám poskytneme další informace.
Přihlaste se laskavé včas.

Vyřídíme návštěvu vašich příbuzných a přátel z Československa 
do USA a rovněž TUZEX.

I CIHAK WORLD TRAVEL, INC.
6302 WEST ČERMÁK ROAD 

BERWYN, ILL. 60402

Phones (312) 795-9050 — Chicago (312) 242-6110

IMPORTOVANÉ MLYNČEKY 
NA MÁK /POPPY SEED/ 

celokovové zo Záp. Nemecka 
cena $ 22.90, poštou $ 25.90.

FORMIČKY NA PEČENIE ■ ORECHY, KRABIČKA 
50 KUSOV ZA $ 7.50, POŠTOU $ 9.50.

NAVŠTIVTE náš obchod 
máme na sklade ďalších 500 druhov 

importovaných kuchynských potrieb.
Katalog pošleme na požiadanie. 

POSKYTUJEME ZĽAVU 20-50 %

JULIUS KITCHEN UNTENSILS 
2205S. Ridgeland 

BERWYN IL, 60402
S /312/ 484-8728 lebo ^ (312) 795-9094
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Nairobi. — Podle zprávy OSN 
bude absolutně nutné, aby 
země, které poslaly do Afriky 
potraviny a jinou výpomoc pro 
tamní obyvatele postižené 
hladem a suchem, ihned svou 
výpomoc podstatně zvýšily, 
mají-li se zachránit miliony lidí 
od vyhladovění. Západní pok­
ročilé země se totiž zavázaly 
poslat potřebným africkým 
zemím celkem 6.3 milionu tun 
potravin, avšak dodaly jich 
dosud pouze 2.7 milionu tun, čili 
42 %. Situace zůstává kritická 
zejména v šesti zemích: v 
Habeši, v Čadu, v Mali, v 
Mozambiku, v Nigeru a v 
Sudánu. Habeš obdržela méně 
než polovinu ze slíbených 1.7 
milionu tun potravin, Mali 36 
%, a Súdán, kde hladoví na 7 
milionů lidí, obdržel dosud jen 
20 % slíbeného množství potra­
vin. - Reakce západních zemí na 
zprávu o nuceném pochodu lidí 
ze sběrného tábora Ibnet v 
Habeši do svých domovii byla 
velmi ostrá; habešská marxis­
tická vláda byla obviněna z or­
ganizování „pochodu smrti”, 
protože se vědělo, že tito vyslá- 
blí a hladoví lidé nebyli schopni 
přežít vynucené třítýdenní 
pochody. Proto habešský rudý

diktátor Mengistu Haile 
Mariam honem obrátil a 
prohlásil, že toto nucené pře­
stěhování prý „nebylo vládou 
dovolené”, a lidé se opět mohli 
vrátit do tábora Ibnet, kde jim 
mezinárodní výpomocné or­
ganizace opět budou moci roz­
dílet potraviny. Jsou však 
obavy, že mezi tímto 
obyvatelstvem, cestou ještě více 
zesláblým, mohou vypuknout 
nebezpečné epidemie k jejichž 
zastavení tam není ani dostatek 
lékařii, ani potřebných lékii.

• • •
Bejrút. — Dne 8. května 
libanonští muslimští viidci jakož 
i vládní osobnosti oznámili 5 
členné delegaci palestinských 
guerilii, podporovaných Sýrií, 
že napříště jim nebude 
dovoleno podnikat z území již­
ního Libanonu raketové útoky 
proti severoizraelskému území; 
nikdy prý už nebude dovolen 
návrat k situaci, která existovala 
před izraelským vpádem do 
Libanonu v r. 1982, kdy jižní 
Libanon a západní Bejrút prak­
ticky podléhaly kontrole PLO. - 
Izrael mezitím buduje opevnění 
podél své hranice s Libanonem a 
zároveň znovu opětoval svůj 
úmysl svěřit kontrolu nad pás-

mem území podél izraelských 
hranic v Libanonu křesťanským 
jiholibanonským milicím, které 
Izrael sám vyzbrojil a vycvičil. - 
Vojenské prameny z Tel Avivu 
oznámily, že prý izraelský 
strážní člun tentokrát potopil 
malý gumový člun, na kterém se 
plavilo pět palestinských 
guerilü, kteří měli za úkol pod­
niknout teroristické útoky proti 
izraelskému pobřeží. - V Bej- 
rútu se stále bojuje podél zelené 
linky, oddělující západní mus­
limský Bej rút od východního, 
ačkoliv obě sporné strany 
uzavřely příměří; při těchto 
bojích bylo od 5. do 8. května 
zabito 37 lidí a asi 100 dalších 
bylo zraněno.

• • •

Kábul. — V Afghánistánu 
bojují po boku sovětských voj­
áku už také kubánští 
parašutisté. Podle zprávy af­
ghánských bojovníku za 
svobodu proti sovětským 
okupantům, 21. dubna bylo 
1,500 kubánských parašutistů ve 
východním Afghánistánu pos­
láno proti 15 vesnicím na území 
Qarghaie; Kubánci prý 
shromáždili vesničany k výs­
lechům a 360 z nich pak post­
říleli, protože byli podezřelí z 
pomáhání protimarxistickým 
rebelům. Pak vypálili do zák­
ladů obytné domy a zničili 
zásoby potravin i polní úrodu, 
aby nepadly do rukou mus­
limským partyzánům. Podle 
nepotvrzené zprávy Sověti

T. B. Hlubuček:

„Po stopách 
české školy 

v Cedar Rapids”

První čeští přistěhovalci v 
Cedar Rapids. Iowa, neznající 
anglickou řeč. mluvili doma 
výhradně česky, a tím jejich děti 
- i když chodily do veřejných 
škol - dostaly první základy v 
mateřské řeči. Ze skupiny čes

umísťují na afghánském území 
dálkové střely středního doletu, 
opatřené nukleárními 
hlavicemi. Určitý počet těchto 
střel typu SS-20 prý bylo už dop­
raveno na sovětskou leteckou 
základnu Shindand 450 mil 
západně od Kábulu.

• • •
Madrid. — Za své návštěvy 
Španělska president Reagan 
jednal s tamní socialistickou vlá­
dou ministerského předsedy 
Felipe Gonzaleza o členství 
Španělska v NATO a o delikát­
ním problému snížení US voj­
enské přítomnosti ve 
Španělsku. Španělská socialis­
tická vláda totiž chce v příštím 
roce zorganizovat referendum o 
tom, zda Španělsko má zůstat 
členskou zemí organizace 
NATO. Spojené státy mají nyní 
na svých vojenských základnách 
ve Španělsku 12 tisíc vojáků. Ve 
velkoměstech Madridu a v Bar­
celoně došlo za dvoudenní 
Reaganovy návštěvy k pro- 
tiamerickým demonstracím, 
které vyvolala španělská 
komunistická strana. Dne 8. 
května pak president Reagan ve 
své řeči před Evropským par­
lamentem ve Štrasburgu mluvil 
smířlivě o vztazích mezi 
Západem a Východem, avšak 
obvinil Sovětský svaz, že 
ohrožuje světový mír svým 
plánem vyrábět mocnější dál­
kové nukleární zbraně a „výv­
ozem" komunistické revoluce. 
Sovětský Gorbačev mu to pak

oplatil ve své řeči v Moskvě, 
kterou pronesl u příležitosti 40. 
výročí konce druhé světové 
války - tím, že nazval Spojené 
státy „hrozbou lidstva".
Reagan ve Štrasburgu také hájil 
US plán obrany ve vesmíru, 
zvaný „Star Wars”; přitom 36 
levicových členů parlamentu - 
komunisté, socialisté a „pro- 
tinukleární zelení" - opustilo 
zasedání. Jiní zůstali, avšak drze 
rušili Reaganovu řeč, zejména 
kvůli „Star Wars” a US sankcím 
proti marxistické vládě 
Nikaragvy. Evropský parlament 
má celkem 434 členů.

• • •
Washington. — Dne 6. května 
se vrátilo z vesmíru letadlo 
Challenger, jehož poslání bylo 
čistě vědecké povahy. Přistálo 
na letišti základny Edwards v 
Kalifornii. Toto letadlo, na 
jehož palubě bylo 7 astronautů, 
včetně dvou lékařů a tří vědců, 
24 krys a dvě opice, oběhlo 
kolem země 109 krát; jeho 
dráha činila 2.9 milionu mil. Po 
celou dobu letu byly vědecké 
pokusy prováděny v laboratoři 
„Spacelab”, a stály jeden bilion 
dolarů. Pracovali na nich vědci s 
inženýry západoevropských 
zemí. Zvířat bylo užito k tomu, 
aby se zjistil vliv prostředí bez 
zemské přitažlivosti na živý or­
ganismus. Údaje, získané růz­
nými pokusy, by prý zaplnily na 
50 tisíc knih, z nichž by každá 
měla 200 stran. Rovněž bylo 
pořízeno několik mil vědeckých

kých matek byla utvořena 
Dámská matice školská, která si 
vzala za úkol zřízení trvalé české 
školy. Za pochopitelných potíží 
podařilo sc jim zakoupit 
pozemek a sehnat několik tisíc 
dolarů, za které byla na Druhé 
ulici a li), třídě jihovýchodní 
postavena dvoupatrová zděná 
budova, která se stala první 
samostatnou českou školou v 
Americe. K slavnostnímu otev­
ření za velké účasti došlo před 
85 lety v roce 1900. Mimo třech

tříd na druhém poschodí byl 
domov Čtenářského spolku s 
knihovnou a malým jevištěm. Je 
zajímavé. že základem 
mateřské řeči v nově adop­
tované vlasti se stala z domova 
přivezená Česká bible a několik 
českých knih a kalendářů. Od 
otevření tříd vystřídala se v 
české škole velká řada učitelů a 
učitelek. Bylí mezi nimi Klotilda 
Tupcová. odborná učitelke z 
Pardubic, prol. Šárka Hrbková. 
Jan Fiala. Jindřich Jambor. 
Marie Živná. Marie Chmelíčk- 
ová. která měla ku svému kre­
ditu přes 30 let vyučování. Rose 
Drymlová přes 20 let. potom 
Marie Wokounová. Eliška 
Hrbková. Mary Hlubučková a 
její manžel T.B. I Ilubuček. Vši­
chni měli zásluhu na udržení 
českého jazyka mezi druhou, 
třetí a někdy až čtvrtou generací 
našeho lidu v Americe. Mimo to 
byla mládež seznamována s čes­
kou historií, hudbou a zpěvem. 
Po řadu let mládež chodila do 
tříd české školy při osadě sv. 
Václava zvláště za dob působení 
moravského vlastence Monsig­
nora Vojáčka.

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech.
Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokojů a ložnic;
soubory do kuchyně, pokojů, ložnic a koupelen; 

sklad hotových prošívaných dek a polštářů 
z husího prachového peří a dacronu.

Velký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy.

Navštivte nás!
Rádi poradíme a odborně obsloužíme — 

česky' či anglicky.

Máme 45-letou zkušenost — 
a stejné dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.

Těšíme se na vás!

^^ tóžř^^j ^ din ^

6533 WEST ČERMÁK RD., BERWYN, ILL. 60402 
GU 4-1700

Hned naproti obchodu p. F. Pancnera

LÉKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON:
484-0106 749-0281

Poslání léků vašim příbuzným domů či kamkoliv 
rychle a bezpečně vyřídí

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMIR HOLEČEK, R.PH.

Naproti berwynské radnici

6705 WEST 26th STREET, BERWYN, ILLINOIS 60402

Do New Yorku a okolí í ■
_ _ _ _ _ _ _ _  H&SPORK STORE

(předtím B. Hrdina)
PRVOTŘÍDNÍ párky, debrecínky, salámy, klobásy, 
domácí salámy, paprikovaní slanina, tlačenka a jiné 
masové výrobky. - Nezapomeňte ochutnat náše zname­
nité domácí uzené, jakož i vařené šunky. Chutné jater­
ničky a jelítka každý den čerstvé. Naše specialita: 
moravské (cikánské) uzené, výsek čerstvého mladého 
vepřového, hovězího, telecího, jehněčího a veškeré 
druhy drůbeže.

MIRO HIC-MAJITEL
35-10 DJTMARS BLVD;, ASTORIA, NEW YORK 
(mezi 35. a 36 ulicí) Telefon AS 8-8468.

SVĚTEMLETEM
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filmii a více než 3 miliony sním­
ku „video". Při tomto letu se 
sice nepodařilo, umístit ve ves­
míru jednu malou umělou 
družici, avšak vědecké pokusy, 
hlavní část této mise, prý byly 
vykonány úspěšně a také přis­
tání vesmírového letadla Chal­
lenger se tentokrát jeho pilotům 
podařilo bez nejmenších potíží.

• * *
Jeruzalém. — US státní tajem­
ník George Shultz se odebral na 
Blízký východ, aby zkoumal 
možnost znovunavázání jednání 
o uzavření míru mezi Izraelem a 
jeho arabskými sousedy za 
účelem vyřešení problému 
Palestinců. Bude se zejména 
snažit získat si souhlas Izraele s 
tím, aby Spojené státy mohly 
jednat o možnosti míru se zás­
tupci Palestinců, kteří nejsoú 
čelný PLO, a kteří by byli 
přijatelní Izraeli. Shultz 
navštívil Jeruzalém, Káhyru a 
také jordánský Amman. Pře­
kážky proti zahájení mírových 
jednání, formou, jak ji navrhují 
USA, jsou však téměř nepřek- 
ročitelné. PLO nechce uznat 
žádné jednání za Palestince, při 
kterých by delegáti PLO nebyli 
přítomni, a to zase zamítají jak 
Izrael tak i Spojené státy. Jor­
dánský král Hussein navrhuje, 
aby po předběžných jednáních 
byla svolána mezinárodní kon­
ference o míru na Blízkém výc­
hodě, jíž by se zúčastnil také 
Sovětský svaz. Spojené státy a 
Izrael však tento návrh rovněž 
zamítají, protože Izrael dobře 
ví, že jakákoli mezinárodní kon­
ference by odhlasovala Palestin­
cům právo na vlast a na státní 
sebeurčení, a USA si zase nep­
řejí dávat SSSR příležitost k vět­
šímu vlivu na Středním výc­
hodě, kam se beztoho tlačí 
dodávkami zbraní Sýrii, Iráku a 
přes marxistickou vládu Jižního 
Jemenu.

• • •
Vatikán. — Dne 11. května 
papež Jan Pavel II. odjel na pas­
torační návštěvu Holandska, 
Belgie a Lucemburska; tato 
návštěva má trvat 11 dnů. Čeká 
se, že zvláště holandským 
katolíkům připomene potřebu 
návratu k jejich bývalé 
náboženské horlivosti a od 
holandských kněží, že bude 
požadovat větší disciplinu a pas­
torační horlivost. Stalo se totiž 
že ve starém protestantsky 
puritánském^, tradičně čisťoun­
kém, už po tři generace 
ženském království tulipánů, 
větrných mlýnů, černobílých 
stád krav, sýrů, čokolády, 
rybářských sítí a velocipédů, si 
jižní katolická menšina národa 
vydobyla v posledních dvou 
stoletích politickou rovnopráv­
nost a respekt protestantské vět­
šiny svou loyalitou ke králov­
nám z rodiny Orange - Nassau,

svou pracovitostí, kvalitou 
svých škol a v parlamentě 
dosáhla i rozhodného politic­
kého vlivu svými rozumnými 
zákonodárnými zástupci. Ti 
přispěli např. k uzákonění jed­
noho z nejspravedlnějších škol­
ních zákonodárství v celé 
západní Evropě, k spraved­
livému sociálnímu a 
nemocenskému pojištění, k 
dohodě mezi odbory dělníků a 
zaměstnavatelů, k hospodářské 
federaci Beneluxu atd. Snad, 
aby katolíci obstáli nábožensky 
před přísně puritánskými národ­
ními bratry-protestanty, byl’ 
holandský katolicismus stejně 
protestantsky puritánský, mra­
zivý a do určité míry snad i 
povýšené domýšlivý. Jenomže, 
po ztrátě kolonií, zavály najed­
nou do jinak kulturně 
homogenní holandské společ­
nosti nové cizí vlivy. Přišly tam 
tisíce vystěhovalců z Indonésie - 
(z Bornea, Celebešu i Jawy, 
mezi nimiž bylo i několik rodin 
našich „baťováků”), přišli i lidé 
z bývalé holandské Guineje v 
Jižní Americe a z ostrova Nová 
Guynea. V době poválečné kon­
junktury Holandsko přijalo do­
konce i stovky dělníků ze Šap- 
něl, z Jugoslávie, z Itálie i z 
Turecka, podobně jako Fran­
cie, malá Belgie a hospodářsky 
prosperující NSR. Velké kul­
turní národy, anebo už od svého 
vzniku mnohonárodní USA - 
snesou různé ty „kulturní šoky”, 
a dovedou je ve svém anglosas­
kém, francouzském či němec­
kém „mlýně” semiet, či v 
kelímku přetavit. Zcela jinak 
tomu asi zřejmé bylo po roce 
I960 v Holandsku a částečně i v 
Belgii. Tam všechny kulturní 
vlivy a hlavně asi uvolněná 
sexuální morálka nové přišlých 
„cizokrajných lidí” nakonec v 
mládeži otřásla i protes­
tantským puritánstvím a v 
Holandsku zřejmé i upjatostí

DO ČESKOSLOVENSKA 1985
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga 
nebo z New Yorku za nejlevnéjší ceny.

30. května, 13., 24. a 27. června, 18. července,
8. srpna a 5. září.

Každý zájezd je na 16, 23 nebo 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až na 90 dní.
Speciálně doprovázený zájezd na Spartakiádu 
odlet 24. června s návratem 13. července.
6 dní pobytu v Praze, 12 dní zájezd Československem, vst­
upenky na Spartakiádu a do Národního divadla.
ZÁJEZDY na Jamaicu, Bahamas, Arubu a ostatní
Karibské ostrovy. Za velmi výhodné ceny.
Napiště nebo zavolejte o podrobné informace:

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.
6805 W. ČERMÁK RD., BERWYN, ILLINOIS 60402
TELEFON: (312) 242-1512 nebo 749-1333

katolíků. Pak přišel 2. Vat­
ikánský koncil s malými i vel­
kými změnami, na které nebyli 
katoličtí věřící zvláště v 
Holandsku připraveni, a tak, 
aby nezůstali pozadu za svými 
najednou „pokrokovými” 
mladými protestanty, kteří se v 
puritanismu svých rodičů 
necítili spokojeni, začali „brát v 
potaz” všechen nabubřelý 
puritanismus svých rodičů i 
mladí holandští katolíci. 
Nakonec se jim stalo totéž, co se 
stalo některým knéžím a hlavně 
sestřičkám v USA-dostali se do 
druhého extrému, takže i 
seminaristé už nechtěli žít v 
přísné disciplině semináře, ale 
rozešli se do soukromých bytů 
jako obyčejní vysokoškoláci, 
kteří na universitě však studují 
theologii. A to byl vrchol všeho, 
protože takové neposlušné 
seminaristy odmítali biskupové 
nakonec vůbec vysvětit na 
kněze. Holandským katolíkům 
hrozilo nové schisma, našel se 
jakýs - takýs kompromis, ale 
nakonec poslal nynější sv. Otec 
holandským biskupům apoš­
tolský list.

To ovšem horké hlavy 
mladých Holanďanů - kteří se 
měli od války příliš dobře - ještě 
více rozpálilo, a už při první 
zprávě o zamýšlené papežově 
pastorační cestě do zemí Be­
neluxu se v Holandsku rozkřikly 
zprávy o nesouhlasu mladých s 
papežovou návštěvou. Při tom 
je mít třeba na paměti, že malá 
komunistická strana Holandska 
se pro svou útočnost a posluš­
nost Moskvě během posledních 
iet rozdvojila na moskvoviče a 
eurokomunisty, což Moskvu 
dopaluje a její marxističtí 
nohsledi se v Holandsku stali 
ještě více provokativní. Aby to 
dokázali a přitom na sebe křik­
lavě neupozornili, využili k 
tomu právě letošní květnové 
návštěvy papeže Jana Pavla II. v

Holandsku, kterou se snažili 
znepříjemnit a „osladit” jak to 
dosud ještě nezažil v žádné jiné 
zemi na svých 25 pře­
dcházejících pastoračních ces­
tách. Nejbouřlivčjší a nej­
nechutnější byli v neděli 12. 
května „studenti” v Utrechtu, 
baště holandského kalvinismu. 
Prý asi z dvou tisíc nes­
pokojených demonstrantů proti 
papežově návštěvě jich bylo 
holandskou policií 14 zatčeno a 
8 lehce zraněno, z toho 3 
policisté. Několik veřejných 
budov bylo popsáno drzými a 
sprostými nápisy, několik aut 
potlučeno a nechybělo i poře­
zání od skla z rozbitých oken. 
Jeden výrostek, který se oháněl 
dýkou nad hlavou, byl dokonce 
lehce postřelen, ale zmizel v zás­
tupu, který křičel „Zabijte 
papeže, zesměšněte pape- 
žence!” Homosexuálové a les- 
bičanky se papežovu průvodu - 
(i těm, kdo jej v 
několikatisícovém zástupu nad­
šeně zdravili) - provokativně 
vysmívali, hodili po nich několik 
plechovek, lahví, smrdutých 
vajec a rajčat. Nad Utrechtern 
poletovalo malé letadlo s 
nápisem na transparentu 
„Papeži, jdi do nebe!”, a pak 
skupina agitátorů vypustila do 
vzduchu místo gumových balón­
ků, několik stovek preservativů, 
nafouklých heliem, aby papeži 
„dokumentárně” dokázali, že 
jsou pro kontrolu porodů a pro 
potraty. Při televisním fil­

movém setkání s „progresivní 
katoličkou" z města 
Gromingen, jménem Hedwig 
Wasser, musel sv. Otec slyšet i 
takové otázky, jako: „Je-li Kris­
tovo evangelium skutečně os­
vobozující pro člověka a má-li se 
tak chápat, proč raději tedy 
nedovolit mladým lidem, aby 
spolu žili, než uzavřou sňatek, 
proč zakazovat zákonem
homosexualitu,. potraty, 
euthanasii a sňatek kněží? ”O 
potratech a euthanasii přednesl 
papeži své mínění i v Holandsku 
prý všude známý lékař a pok­
rokový katolík Dr. Henkten 
Have. Při pondělní návštěvě v 
hlavním holandském městě 
Haagu žádal jeden nej­
menovaný vůdce holandských 
protestantů papeže veřejně o 
zrušení „tvrdých předpisů" pro 
nábožensky smíšená manželství 
mezi katolíky a protestanty. V 
Holandsku mají zkušenost, že je 
to prý jeden z vážných 
důvodů,proč se nakonec mladí 
lidé obracejí k protestantské i 
katolické církvi zády.

O všem tom se tedy bude ještě 
v budoucnu mluvit a psát. - 
Vzdor té demonstraci v Ut­
rechtu, sv. Otec nezměnil nic ze 
své 4 denní návštěvy 
Holandska, všemu ve vážném 
zamyšlení pozorně naslouchal a 
ve středu byl už nadšeně a up­
římné vítán v katolicky vět­
šinovém hlavním městě lucem­
burského hrabství Luxem­
burgu.

Navštívili jste již naši restauraci 
/»(*«M*tMa«MMO«***M«««»«»«****MMHM«M«*««M«W||'^» 

/ ’’KORUNA”?
.[’’CROWN RESTAURANT”).
^^•»••«••••••»»••••••'^‘•••»••••»»••••»•••••Uw^

5735 W. Cermák Rd.
CICERO, IL.

Jestli jste u nás dosud nebyli, 
srdečně Vás k nám zveme, 

abyste okusili a pochutnali si na naší kontinentální 
domácí kuchyni v tradici našich maminek 

z Čech, Moravy, Slezska či Slovenska.

Přijďte k obédu nebo na večeři 
do naší útulné jídelny 
a přesvědčte se sami!

Denně otevřeno, 
od 11 hod. do 8 hod. večer. Vaše hostitelka:
V pondělí zavřeno. Máňa yiková

& (312) 652-3555

ČESKÉ A SLOVENSKÉ KNIHY VE VÍDNI
Lindengasse 5, A1070 WIEN, 0 963 779

I' centru, za rohem obchodního domu Herzmanský) 
Otevřeno denně (mimo pondělí) 10-12, 15-18 hod. 

v sobotu 9-12 hod.
Časopisy a některé knihy pro návštěvníky 

z Československa zdarma.
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SPORT
HOKEJ VE SVETE

Jubilejní 
50. MS v Praze

Finálová skupina: Českos­
lovensko - SSSR 2:1 (2:0, 0:0. 
0:1). Branky: 7. min. Růžička. 
12. min. Pasek - 46. Chomutov. 
Kanada - USA 3:2, Českos­
lovensko - USA 11:2 (0:0, 4:2, 
7:0). Branky: Lála 3, Růžička 3, 
Musil. Šejba, Hořava, Kameš, 
Liba - O’Connell, Fergus. 
Kanada - SSSR 3:1, Českos­
lovensko - Kanada 5:3 (1:0, 2:2, 
2:1). Branky: Šejba 3, Rusnák, 
Lála. SSSR-USA 10:3.

Konečná tabulka

1. ČESKOSLOVENSKO 18:6 6
2. KANADA 9:8 4
3. SSSR 12:8 2
4. USA 7:24 0
O 5.-8. místo: Finsko - NDR 
6:2, Švédsko - NSR 5:2, 
Švédsko - NDR 7:2, NSR - 
Finsko 5:4, NSR - NDR 4:1. 
Finsko - Švédsko 6:1.

Konečná tabulka

5. FINSKO 16:8 4
6. ŠVÉDSKO 13:10 4
7. NSR 11:10 4
8. NDR 5:17 0
Čs. hokejisté se po vynikajících 
výkonech ve finálové skupině 
stali po šesté mistry světa, na 
ME skončili stříbrní. Výborně 
organizovaný a disciplinovaný 
tým Kanady vybojoval 
stříbrnou medaili. Pro sovětské 
mužstvo stačil tentokrát bronz, 
zato z ME si vezou domů zlato. - 
Hokejisté USA obsadili pěkné 
čtvrté místo. Finové korunovali 
svoji nejúspěšnější sezónu 
pátým místem a evropským 
bronzem. Pro Švédsko je šestá 
příčka velkým zklamáním, a 
poprvé od r. 1938 nezískalo 
medaile z ME. - Západní Němci 
hráli ve svých možnostech. 
Celek východních Němcii na 
světovou elitu nestačil a ses­
tupuje do skupiny B. Příští MS a 
ME se hraje v Moskvě, kde 
NDR nahradí Polsko.

Nejlepší hráči MS byli direk­
torátem Mezinárodní hokejové 
federace vyhlášeni: brankář Jiří 
Králík (Československo), obr­
ánce Fetisov a útočník Makarov 
(oba SSSR). Dvě nejlepší šestky 
vybrali po skončení šampionátů 
novináři (117).
A - tým: Králík - Kasatonov, 
Fetisov. Makarov (všichni 
SSSR). Růžička (Českos­
lovensko), Krutov-(SSSR). B -

tým: Vanbiesbrouck (USA), 
Stavjaňa, Hořava - Lála, 
Lemieux (Kanada), Richter.
Nejlepší střelci: 9 gólii - 
Makarov, Järvenpää (Finsko), 8 
- Ružička, Lála, 6 - Nilsson 
(Švédsko). Bykov. Fetisov (oba 
SSSR), Tanti, Vaive (oba 
Kanada).
Kanadské bodování: 14 bodii - 
Makarov, 13 - Lála, Fetisov, 12- 
Drozděckij (SSSR), 11 
Růžička, Järvenpää, Nilsson, 
Lemieux, Tjumenev (SSSR).

Československo reprezentovali: 
Brankáři: Jiří Králík (Gottwal­
dov - Zlín, narozen 1952), 
Jaromír Šindel (na vojně Dukla 
Jihlava, dříve Vítkovice, nar. 
1959). Obránci: Arnold Kadlec 
(Litvínov, nar. 1959), Eduard 
Uvíra (Litvínov, nar. 1961), 
Miloslav Hořava (Kladno, nar. 
1961), Antonín Stajaňa (Zlín, 
nar. 1963), Jaroslav Benát 
(Jihlava, nar. 1962), Radoslav 
Svoboda (Jihlava, nar. 1957), 
František Musil (na vojně v 
Jihlavě, dříve Pardubice, nar. 
1964). Útočníci: Vincent Lukáč 
(Košice, nar. 1954), Darius 
Rusnák (Bratislava, nar. 1959), 
Igor Liba (Košice, nar. 1960), 
Petr Rosol (na Vojně v Jihlavě, 
dříve Litvínov, nar. 1964), Pavel 
Richter (Sparta Praha, nar. 
1954), Jiří Lála (Č. Budějovice, 
nar. 1959), Dušan Pašek 
(Bratislava, nar. 1960), Jiří 
Hrdina (Sparta Praha, nar. 
1958), Oldřich Válek (Jihlava, 
nar. 1960), Michal Pivoňka (na 
vojně v Jihlavě, dříve Kladno, 
nar. 1966), Jiří Šejba (na vojně v 
Jihlavě dříve Pardubice, nar. 
1962), Vladimír Kameš
(Kladno, nar. 1964). - Trenéři: 
Luděk Bukač. Stanislav
Neveselý. Po pěti letech 
oba konči s reprezentací.

Konečná tabulka ME

l.SSSR 32:6 10
2. ČESKOSLOVENSKO 25:9 8
3, FINSKO 13:17 4
4. ŠVÉDSKO 18:20 4
5. NSR 14:22 3
6. NDR 5:33 1
Na 3. a 4. místě rozhodovalo při 
bodové rovnosti vzájemné ut­
kání Finsko - Švédsko 5:0.

Mistrovství světa ve skupině B: 
Polsko-Švýcarsko 2:2, Polsko - 
Itálie 7:1, Polsko - Rakousko 
5:0. Polsko - Japonsko 8:0. 
Polsko - Holandsko 4:3, Polsko 
^ Norsko 6:4. Polsko - 
Maďarsko 5:3, Švýcarsko - 
Rakousko 5:1, Švýcarsko - 
Japonsko 4:1... Holandsko -

Švýcarsko 6:2, Švýcarsko - 
Norsko 2:1, Švýcarsko — 
Maďarsko 9:1, Itálie 
Rakousko 4:1, Itálie-Japonsko 
6:4, Itálie - Holandsko 5:2, 
Itálie - Norsko 6:2, Itálie - 
Maďarsko 6:1, Rakousko - 
Japonsko 8:3, Rakousko - 
Holandsko 4:2, Norsko - 
Rakousko 5:2, Rakousko - 
Maďarsko 2:0, Japonsko - 
Holandsko 4:3, Japonsko - 
Norsko 8:5, Japonsko 
Maďarsko 11:2, Holandsko - 
Norsko 8:2, Holandsko - 
Maďarsko 12:4, Norsko - 
Maďarsko 9:6.

Konečná tabulka

1. POLSKO 37:13 13
2. ŠVÝCARSKO 29:13 11
3. ITÁLIE 19:22 10
4. RAKOUSKO 18:24 6
5. JAPONSKO 31:36 6
6. HOLANDSKO 36:25 6
7. NORSKO 28:38 4
».MAĎARSKO 17:54 0

Do skupiny C' sestoupila 
mužstva Norska a Maďarska, 
do skupiny B - postoupily ze 
skupiny C Francie a Jugoslávie. 
Polsko postupuje do skupiny A 
a NDR sestupuje do skupiny B.

Mistrovství světa 1985 
skupiny C 

Konečná tabulka

1 . FRANCIE 54:13 13
2 JUGOSLÁVIE 36:13 12
3. ČÍNA 45:22 11
4. RUMUNSKO 51:29 8
5. DÁNSKO 16:23 6
6. BULHARSKO 27:45 4
7.SEV.K0RÈA 18:56 2
8. ŠPANĚLSKO 9:55 0

XVI. SLET AMERICKÉHO SOKOLSTVA
30. ČERVNA 1985 - BERWYN, ILL.

I. LIGA KOPANÉ
v Československu

23.kolo: Bohemians Praha - 
Lokomotiva Košice 0:2 (!), 
Baník Ostrava - Slovan Bratis­
lava 3:0, Sigma Olomouc - 
Sparta Praha ():(), Spartak 
Trnava - Slavia Praha 3:3, 
Dukla Praha-TJ Vítkovice 0:0, 
RH Cheb - Tatran Prešov 1:0, 
Petržalka Bratislava - Dukla 
Banská Bystrica 0:1. Inter 
Bratislava - ZVL Žilina 1:().

Tabulka po 23. kole

1. BOHEMIANS 44:18 35
2. OSTRAVA 32:12 33
3. SPARTA 47:20 31
4. SLAVIA 47:24 30

5. OLOMOUC 39:30 26
6. DUKLA 40:30 25
7. CHEB 30:26 24
8. KOŠICE 24:29 20
9. TRNAVA 25:34 20

10. VÍTKOVICE 23:33 20
11.B.BYSTR1CA 25:39 20
12. INTER 18:24 18
13 JIHLAVA 22:36 18
14. PREŠOV 20:34 16
15. PETRŽALKA 22:39 16
16. SLOVAN 18:48 16
Nejlepší střelci: 15 gólii - Knof­
líček (Slavia), 14 - Príložný 
(Olomouc), 13 - Janečka (Bohe­
mians), 11 - Šourek (Vítkovice). 
J.Němec (Slavia), Griga 
(Sparta), 9 - Fecko - (Košice), 
Procházka (Sparta).

I. národní liga kopané 
v Československu

Českomoravská skupina
24. kolo: VTJ Tábor - 
Zbrojovka Brno 0:1. České 
Budějovice — Ústí nad Labem 
3:2, Xaverov Praha - SU Tep­
lice 4:2, Mladá Boleslav-Škoda 
Plzeň 2:2, Třinec - Hradec 
Králové 0:0, Gottwaldov (Zlín) 
- Porubá 0:1, Chomutov - 
Česká Lípa 0:0, VP Frýdek-Mís- 
tek - Jablonec 0:0.
Tabulka po 24. kole

1.BRN0 37:13 40
2.Č.BUDÉJ0VICE 39:22 35
3. TEPLICE 36:23 30
4. PLZEŇ 40:30 27
5. VTJ TÁBOR 31:29 27
6. HRADEC KR. 37:24 25
7. XAVEROV 37:35 24
8. ML.B0LESLAV 27:29 24
9. GOTTWALDOV (Zlín) 27:32 23

10. TŘINEC 29:25 22
11. CHOMUTOV 19:26 22
12. Č.LÍPA 27:33 20
13 JABLONEC 33:44 18
14. FRÝDEK-MÍSTEK 17:33 18
15. PORUBÁ 17:33 16
16. ÚSTÍn.L. 22:44 15

KOPANÁ VE SVĚTĚ
Kvalifikace 

pro MS 1986 v Mexiku 
Evropa
l.s kupina: Belgie - Polsko 2:0.
1. BELGIE 5 7:3 7
2. POLSKO 3 5:5 3
3. ALBÁNIE 4 5:7 3
4. ŘECKO 4 3:5 3

3. skupina: Rumunsko - Anglie 
():(), Severní Irsko — Turecko 
2:0.
1. ANGLIE 4 10:0 7
2. SEV.IRSKO 5 7:5 6
3. FINSKO 4 4:8 4
4. RUMUNSKO 3 5:3 3
5. TURECKO 4 1:15 0
4 .skupina: Bulharsko - Francie 
2:0, Lucembursko - Jugoslávie 
0:1.
1JUG0SLÁLIE 5 5:2 8
2 . BULHARSKO 5 7:1 7
3 . FRANCIE 5 7:2 7
4 .NDR 4 7:6 2
5 . LUCEMBURSKO 5 5:15 0
5 .skupina: Holandsko
Rakousko 1:1.
1. MAĎARSKO 5 12:3 10
2. HOLANDSKO 5 10:5 5
3. RAKOUSKO 5 5:8 5
4. KYPR 5 3:14 0
6. skupina: SSSR - Švýcarsko 
4:0, Irsko - Norsko 0:0.
1. ŠVÝCARSKO 4 4:6 5
2. SSSR 4 7:4 4
3. DÁNSKO 3 4:1 4
4. N0RSK0 5 M 4
5. IRSKO 4 1:4 J
7.skupina: Wales - Španělsko 
3:0.

1. WALES 5 6:5 6
2. SKOTSKO 4 6:3 4
3. ŠPANĚLSKO 4 5:6 4
4. ISLAND 3 2:5 2

CONACACAT
2. skupina: Guatemala - Kanada 
1:1.
1. KANADA 3 5:2 5
2. GUATEMALA 3 3:3 3
3. HAITI 2 0:3 0
3.skupina: USA - Trinidad-To­
bago 2:1. Branky: Borja, Peter­
son. Za tým USA nastoupili 
také dva bývalí hráči Sparty 
Chicago Charlie Fajkus a 
Angelo DiBernardo. kteří ve 
Spartě vyrostli.
1. KOSTARIKA 2 4:1 3
2. USA I 2:1 2
3. TRINIDAD 3 2:6 1
Asie
l.skupina - B: Irák - Katar 2:1.
1.IRÁK ' 4 7:6 6
2. KATAR 4 6:3 4
3JORDÁNSKO 4 3:7 2
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4.skupina - A: Hongkong - 
Macao 2:0.
l.ČÍNA 4:16:0 7
2. HONGKONG 4 12:0 7
3. MACAO 5 4:9 4
4.BURNEI 5 1:24 0

Kvalifikace pro ME 
hráčii do 21 Iet

2.skupina: Československo - 
NSR 1:1. Branky: V 11. min. 
skórovalo levé křídlo Skuhravý 
(býv. Sparťan, nyní na vojně v 
RH Cheb), z přihrávky od 
levého obránce Hornyáka (Slo­
van Bratislava) - v 19. min. vyr­
ovnal stoper Funkel po chybě 
ěs. brankáře Kostelníka (Dukla 
Praha), který podběhl centr.
1. ČESKOSLOVENSKO 2 2:1 3
2. NSR 3 3:3 3
3. ŠVÉDSKO 3 2:2 3
4. PORTUGALSKO 4 3:4 3

Kvalifikace pro ME 
hráčů do 18 let

8.skupina: Československo - 
Rumunsko 2:0. Branky: 73. 
min. Halás (Nitra), 11. Faktor 
(Žilina). Oba góly padly po 
přihrávkách nej lepšího hráče na 
hřišti Fryče (Baník Ostrava). 
Tento hráč také vstřelil jedinou 
branku v prvním zápase proti 
Turecku. Do boj u ještě 
nezasáhli reprezentanti SSSR.
1. ČESKOSLOVENSKO 2 3:0 4
2. TURECKO 1 0:1 0
3. RUMUNSKO 1 0:2 0

Středoevropský pohár: Baník 
Ostrava - Bugojno (Jugoslávie) 
1:1, Bergamo (Itálie) - Békésc- 
saba (Maďarsko) 2:2.
Konečná tabulka

1. BUGOJNO 9:2 8
2. BERGAMO 5:5 7
3. OSTRAVA 2:3 5
4.BÉKÉSCSABA 5:10 4

ZPRÁVY
ZE SPARTY A. B. A.
CHICAGO

Ve 2. kole Metro - ligy v 
Major divizi měla hrát Sparta 
doma proti Wauconda Chiefs, 
ale nehrálo se. Rezervě se 
soupeř a rozhodčí nedostavili 
Prvnímu týmu dojel soupeř, ale 
rozhodčí nepřijeli. Bude nyní na 
lize, jak rozhodne. Ve 3. kole v 
neděli 19. května hraje Sparta 
opět doma a sice proti Green- 
White. Rezervy začínají v 1 hod. 
odpol. a první týmy ve 3 hod. 
odpol. Přijďte povzbudit naše 
hráče, kteří se vám jistě odmění 
dobrým výkonem.

Naše mládežnická mužstva 
hrála v „State Cup", ale bohužel 
se jim nedařilo. Výsledky:

Sparta pod 19 let - Schwaben 
0:4, Sparta pod 16 let - Kickers 
0:4, Sparta pod 14 let - Green- 
White 2:6, Sparta pod 10 let - 
Darien 0:8. Ligové výsledky: 
Sparta pod 12 let - Rockford 1:0 
Sparta pod 14 let - Oakland 2:3, 
Sparta pod 16 let - Naperville 
4:2.
Končím heslem: Ať vítězí dresy 
rudé, Sparta byla, je a bude, 
neboť Sparta je věčná.

POK.

Rozhovor s trenérem 
olympijského hokejového 

mužstva USA
Lou Vairem

Lou Vairo, který vedl 
americké olympioniky loni v 
Sarajevu a nyní pracuje v pro­
fesionálním hokejovém klubu 
New Jersey Devils, mi nejdřív 
odpověděl na otázku o svém vzt­
ahu k československému 
hokeji. Řekl, že tento vztah trvá 
už řadu let a že byl vždycky příz­
nivcem československého led­
ního hokeje. Československo 
hraje podle Vaira výjimečně 
zajímavý druh hokeje. Je 
úžasné, že tak malá země miiže 
vychovat tolik výborných hráčii 
a má tak skvělé národní 
mužstvo; celek, který už 
několikrát vyhrál titul mistra 
světa. Lou Vairo připomíná i 
stříbrné medaile z olympijských 
her. Říká, že má v Českos­
lovensku mnoho přátel; jeden z 
těch nejlepších, trenér doktor 
Ladislav Horský, naneštěstí 
před rokem zemřel. Trenér Lou 
Vairo se mnou potom hovořil o 
utkání svého amerického olym­
pijského mužstva s Českos­
lovenskem loni v Sarajevu. Bylo 
to podle jeho slov velmi tvrdé 
utkání, nečisté, ale bylo tak 
hráno oboustranně. Vairo byl 
po zápase velmi zklamán; ač­
koli, jak říká, československý 
tým utkání vyhrál, českosloven­
ský trenér stále poukazoval na 
nečistou hru Spojených státii. 
Trenér Vairo zdůrazňuje, že 
nikdy k takovému pojetí hry 
nikoho nevedl, a nečistý způsob 
boje nemá rád. Byl zklamán, že 
musel zmíněné obvinění stále 
poslouchat, a to zvláště vzh­
ledem k tomu, že v r. 1980 na 
olympiádě v Lake Placid v ob­
dobí problémů a smutku českos­
lovenskému týmu z jeho neús­
pěchu poskytl českos­
lovenskému celku své bez­
výhradné přátelství a všude, kde 
mohl jej podporoval. Lední 
hokej představuje podle Vai- 
rových slov dlouhou a těžkou 
cestu, za níž je každý jednou na­
hoře a podruhé dole. Dále jsem 
se Lou Vaira zeptal na jména

československých trenérů k 
nimž má nejblíže.

Výborní trenéři jsou podle 
Vairových slov Luděk Bukač a 
Stanislav Neveselý. Za velkou 
postavu nejen českos­
lovenského hokeje, ale celého 
hokejového světa, pokládá dok­
tora Vladimíra Kostku. V Čes­
koslovensku se objevují další 
dobří trenéři jako Pospíšil nebo 
Starší, který se podle Vairových 
slov vrátí k československému 
reprezentačnímu mužstvu a je 
skutečně výborným koučem. 
Jedna ze silných stránek čs. 
hokeje je právě výborné tre- 
nérské vedení, výborné koučo­
vání. K vysoké úrovni čs. hokeje 
přispělo mnoho osob; trenéři v 
Československu procházejí vyn­
ikající trenérskou školou. Lou 
Vairo zdůrazňuje, že osobně je 
velmi zaujat pro nedávno zes­
nulého Ladislava Horského, a 
jeho podíl na rozvoji čs. hokeje 
pokládá za nejvýraznější. V této 
souvislosti jsem Vairovi 
připomněl, že čs. lední hokej má 
velmi dlouhou tradici. Vairo si 
je toho vědom, a na čs. hokeji 
obdivuje, že má svou vlastní 
hokejovou školu. Je to škola 
velmi zajímavá. Českos­
lovensko sice samozřejmě pře­
vzalo mnohé od jiných 
hokejových škol, ale má také 
své vlastní pojetí, vlastní 
charakter a vlastní osobnosti. 
Hraje velmi inteligentní hokej 
kolektivního pojetí. Vairo říká, 
že je úžasné, jak výborný hokej 
hraje Československo, když si 
uvědomíme, že třeba jen v jed­
nom americkém státě, Minne­
sotě, je víc hráčů než v Českos­
lovenské republice, a třeba v 
takové kanadské provincii On- 
tário dokonce mnohem víc. 
Podle Vairových slov je skvělé, 
čeho čs. hokej dosáhl, a že patří 
k světové špičce. Mnoho čs. 
hráčů teď už také hraje mezi 
kanadskými a americkými pro­
fesionály, a podle Vairových 
slov - dobře. Dále jsem se tren­
éra Vaira zeptal, v čem tkví nej­
větší rozdíl mezi českos­
lovenskou hokejovou školou a 
kanadsko-americkou profesio­
nální Národní hokejovou ligou.

Českoslovenští hokejisté jsou 
podle Vairových slov především 
výborně trénovanými sportovci. 
Hrají výborně v obraně a dokáží 
zakládat rychlé protiútoky. 
Nejen, že dokáží kontrolovat 
útoky soupeře Z ale také zaútočit 
rychle sami. Českoslovenští 
hokejisté mají výbornou fyzic­
kou kondici a rychlost a jsou 
velmi obratní; výborně 
přihrávají i přihrávky přijímají, 
hrají dokonce podle Vaira 
rychleji než profesionálové, 
dobře střílejí a jsou i příslušně 
tvrdí. Vairo říká, že nikdy 
neviděl čs. mužstvo, které by 
jako celek nezvládlo tvrdý styl

hry. Českoslovenští hráči nyní 
mají šanci hrát mezi profesio­
nály, á Vairo obdivuje práci čs. 
trenérů a hráčů, kterou už vla­
stně odvedli pro profesionální 
hokej. Lou Vairo, jenž se v 
minulosti věnoval především 
amatérským a juniorským 
mužstvům, měl dříve o pro­
fesionálním hokeji trochu jiné 
představy než dnes, kdy v něm 
pracuje; byl k němu kritičtější. 
Dnes však vidí sám, jak je ex­
trémně náročné být dobře 
duševně a fyzicky připraven na 
osmdesátikolovou soutěž. 80 
mistrovských zápasů, 10 pře- 
dsezónních utkání, potom ut­
kání Stanleyho poháru - to vše 
vyžaduje úžasnou sílu; nejen 
fyzickou, ale podle Vairových 
slov především duševní. Vairo si 
není jist, jak by v této soutěži a 
za těchto podmínek obstála čes­
koslovenská a sovětská národní 
či oddílová mužstva. Není si jist, 
jak by obstála za stejného napětí 
a tlaku a při významném faktoru 
únavy, v podmínkách, při nichž 
nejde jen o přípravu na krátký 
turnaj nebo sérii turnajů. Vairo 
zdůrazňuje: my musíme hrát 
den za dnem, večer za večerem, 
naplno. Neexistuje přestávka. 
A rád by viděl už jen pro 
zajímavost, jak by se českos­
lovenská a sovětská mužstva s 
těmito pro ně neobvyklými pod­
mínkami vyrovnala. Poté jsem 
se trenéra Vaira, který několik­
rát Československou republiku 
navštívil, zeptal, jak se mu Čes­
koslovensko líbí jako zem.

Trenér olympijského mužstva 
Spojených států říká, že lidé 
nevědí, jak překrásná země je 
Československo; všechny části 
země. Lou Vairo miluje Tatry 
na Slovensku, moc se mu líbí 
malé vesnice na Moravě, i krása 
Čech. Československo je podle 
jeho slov překrásná země s 
bohatou kulturou a jedno z nej­
větších kulturních center na 
světě. Obdivuje i vzdělání čes­
koslovenských obyvatel a Kar­
lovu univerzitu, která vznikla už 
v roce 1348. Na mých cestách do 
Československa - říká Vairo - na 
mě udělali velký dojem lidé. 
Jsou to velmi inteligentní lidé. 
Nerad hovořím o politice, ale je 
škoda, že ztratili svobodu, 
jakou měli v minulosti. Stáli by 
ve světě v čele v mnoha oblas­
tech lidské činnosti, kdyby 
ovšem měli osobní a národní 
svobodu. K těmto Vairovým 
slovům chci ještě dodat, že 
americký trenér mě skutečně 
překvapil třeba svou znalostí 
Masaryka a literatury týkající se

střední a východní Evropy. A 
velký dojem na něho udělala 
návštěva přeplněného katolic­
kého kostela na Slovensku.

Další moje otázka se 
přirozeně týkala hokejového 
mistrovství světa v Praze. (K 
rozhovoru došlo ještě před mis­
trovstvím.) Trenér Vairo říká, 
že už dlouho ví, že se v hokeji 
nemá sázet proti Sovětskému 
svazu, protože sovětské 
mužstvo je výborně připravené 
a přijíždí vždy s nejsilnějším 
možným složením svého rep­
rezentačního týmu. Jiná 
mužstva, včetně českos­
lovenského, už podle Vaira tu 
skutečně nej lepší sestavu 
nemohou dát nikdy dohromady; 
např. řada vynikajících českos­
lovenských hráčů emigrovala do 
zahraničí. Československo je 
dnes podle Vaira z toho 
hlediska, že nemůže postavit 
nejlepší sestavu jakou by mohlo 
mít, prakticky ve stejné 
situaci jako mužstva Švédska, 
Finska nebo Spojených států, i 
když z jiného důvodu. Mis­
trovství světa v Praze bude 
velmi těžkým turnajem. 
Spojené státy budou mít podle 
Vaira v období Stanleyho poh­
áru problém dát dobré mužstvo 
vůbec dohromady; a tak si musí 
dát pozor i na mužstva Německé 
demokratické i Německé spol­
kové republiky, která musí 
porazit, aby Američané- neses- 
toupili do skupiny B. Favoritem 
je podle Vairových slov 
Sovětský svaz. O druhé a třetí 
místo budou hrát Českos­
lovensko, značně oslabená 
Kanada a možná Švédsko. Čes­
koslovensko však bude hrát 
doma dobře a kdoví - možná, že 
porazí i Sovětský svaz. Českos­
lovenské mužstvo povede 
Bukač a je to jeho poslední 
šance; věřím, že spolu s druhým 
koučem Neveselým, který je 
nejen vynikající trenér, ale i 
skvělý člověk, odvedou výbor­
nou práci. Pošlou na led výb­
orné mužstvo a fanouškové je 
budou povzbuzovat: „ČSR do 
toho!”

Na závěr jsem se Lou Vaira 
zeptal na jeho osobní plány. 
Vairovi letos vyprší smlouva s 
mužstvem New Jersey Devils a 
nikdo mu dosud nic neřekl o 
příští sezóně. Musí tedy počkat, 
zda o jeho práci bude na konci 
sezóny dále zájem. A pak se. 
rozhodne, co vlastně bude 
dělat. Nemá žádné dlouhodobé 
plány, plánuje ze dne na den.

Náš sportovní zpravodaj 
Petr Horák hlásí:

PRODÁM 
dívčí původní nový 

KYJOVSKÝ KRÓJ 
číslo 14 - nejlepší nabídka; 
volejte po 2 hod. odpol.

<Z (312) 484-8860.

HLEDÁM 
nocleh v Berwynu na 3 noci po 
dobu tří dnů Sokolského sletu. 
Nejraději u české neb slovenské 
rodiny, není však podmínkou. 
Abstinent a nekuřák. Pište do 
adm. t.l. na značku:

„Čechoslovák”.
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Vlastenec
Dr. Jaroslav Trnka

/* 10. V. 1905 v Praze, v druhém 
odboji v Anglii bojoval za svou 
vlast. V r. 1947 ji znovu opustil. 
Nyní ve Francii vede boj za 
svobodné Československo./

V práci silila Vás vüle 
neúnavná, 
u rodičů nikdy netrpel jste hlad, 
učení a studie vždy měl jste rád, 
v Praze Karlova univerzita 
slavná
po zkouškách Vám udělila dok­
torát.

Nerad odjížděl jste z vlasti do 
ciziny, 
když jste rodiče a národ miloval, 
$ růžencem a s misálkem jste 
cestoval, 
v krásné Francii jste nelekl se 
dřiny, 
Bohu, národu jste věrnost 
zachoval.

Daleko od svého kraje v cizí 
zemi, 
v Paříži, kde Seina k břehům 
přilíná, 
nad níž Eiffelova věž se vypíná, 
se vzpomínkou na vlast žil jste 
nadějemi, 
že se splní Vám snů zlatých vid­
ina.

Jenom dopisy a telefonní dráty, 
často pojily Vás s drahým 
domovem, 
jejž jste:jako perlu riošil v srdci 
svém.
Dodnes Vaše paní Dagmar, 
anděl zlatý,
s citem lásky hledí na Vás s ob­
divem.

Vždycky šel jste pravou cestou 
jednosměrnou, 
k vytoužené metě měl jste jasný 
cíl, 
Boha, Krista, Pannu Marii jste 
ctil, 
k vlasti své vždy lnul jste láskou 
věrnou, 
pro svůj drahý národ v cizině 
jste žil.

Dík za boj a rozhlasové vysílání, 
za věstník „Recontres”, jejž jste 
vydával, 
když náš porobený lid vrah vys- 
sávaL
Nechť Vás Bůh a Kristus se 
svou Matkou chrání, 
aby květy štěstí dál jste roz- 
dávaL Josef V. Tománek 

/New York, 28.III. 1985/

JO KARUD

STALO SE V ADVENTU
(Pokračování z min. čísla)
Kalas dal Máchovi Ihütü do konce týdne. Nej později do soboty, 

že musí z faráře vytlouci přiznání. Prý jc to příkaz shora z Prahy. Prý 
potřebují mít faráře naměkko. Věděl, že s Kalašem nejsou žerty, 
zvláště, když jde o příkaz shora. Nězpracujedi Toufara a nevytluče 
z něho přiznání: může se jít klouzat. Nebude povýšen, dál zůstane v 
té ztracené díře ve Valdicích. dál bude dělat tuhle řezničinu. Kalas 
ho označí za neschopného a to s ním půjde vždycky kamkoli."

„Mluv! Mluv, ty svině!"
Věděl, že stačí, aby Toufar promluvil. Cokoli. Ať třeba zapírá. 

Ať se brání nařčením. Ať se rozbrečí. Ať udělá cokoli, jen když 
přestane mlčet. Musí dokázat, že promluvil. Potom se zaplete do 
vlastních výpovědí a nebude tak těžké z něho vynutit přiznání. Ale 
napřed ho musí donutit, aby promluvil.

Tlak teď už suchého ručníku na Toufarových spáncích byl nes­
nesitelný. „Pozdravena budiž předrahá Krvi Ježíše Krista, která za 
mne na kříži vylita byla...- Cítil palčivé sucho v ústech. Slyšel, jak z 
netěsného kohoutku vodovodu ukapává. Kdyby se mohl napít, byl 
by tlak, který ho doháněl k šílenství. snesitělnčjší. Musí vydržet. 
Musí!

„Ježíši, smiluj se nade mnou! Ježíši, slituj se nade mnou! Ježíši, 
odpusť mi hříchy mé. Amen."

Mácha cítil, jak je posedlý svým vlastním vztekem. Byl to pocit, 
který znal. Někdy ho přepadl při výsleších. A byl to pocit, o kterém 
nemohl říci, že by byl nepříjemný. Byl to zvláštní nepopsatelný druh 
rozkoše, cítil, jak jím prochvívá vzrušení, jak se celé nitro spaluje 
horečnou posedlostí, která si hledá ventil. Rána do zubů je takovým 
ventilem. Pocit narůstajícího slepého vzteku znásobil sílu jeho 
pěstí.

„Tak ty nebudeš mluvit? Ty svine! Ty svině!"
ChytilToufaraza límecasmýkl jím na zem. Stolička, na níž seděl, 

se převrhla a odlétla do rohu místnosti. Na farářově rtu se objevila 
krev. To rozběsnilo Máchu ještě více. Upadl do stavu nepríčetnosti, 
kterou si ale plně uvědomoval. Sadistické vzrušení ovládalo celé 
jeho tělo. Cítil, jak v něm narůstá síla. Snažil se onen pocit udržet co 
nejdéle.

„Otče náš, jenž jsi na nebesích!...Buď vůle tvá..."
Toufar zůstal ležet ú Máchových nohou. Kopl ho. Pak ho vzal za 

klopy a postavil si ho ke zdi. Uvědomoval si, že by za normálního 
stavu neměl tolik síly, aby pozvedl tak silného muže. Ale jeho zběs­
ilý vztek to dokázal.

Farář na okamžik otevřel oči a Mácha ho znovu vší silou udeřil do 
obličeje. Krvavý čůrek stékal po knězově tváři a Mácha cítil mezi 
prsty lepkavou vlhkost.

Už má dost - uvědomil si. Ale chtělo se mu dát ještě jednu ránu. 
Byla stejně silná, jako ta předchozí. A stejně dobře umístěná. 
Podržel si Toufara, aby neupadl. A udeřil ještě jednou. Cítil, jak ho 
od ran bolí klouby. Nedbal vlastní bolesti a-začal Toufara bít oběma 
rukama. „Já ti ukážu, ty flanďácký prase!"

Toufarovi se zajiskřilo v očích. Co na něm ten ďábel chce? Aby se 
přiznal k něčemu co neudělal? Proč by měl lhát? Aby si zachránil 
život? Což i Kristus netrpěl nevinně? Což to nebyla pravda, která 
přivedla Krista na kříž? Jakým by byl následovníkem Kristovým, 
kdyby se nedržel pravdy a kdyby ji nehájil až do smrti?

Toufarovi je jasno, že ho chtějí zlomit, že chtějí, aby zničil sám 
sebe lživým přiznáním, a tím i pomohl zdiskreditovat Církev Kris­
tovu. Chtějí, aby se ze zbabělosti a strachu stal lhářem, služebníkem 
ďáblovým.

Farářovo tělo se bezvládně sesouvá na podlahu. Na bílé zdi se 
roztřikly jemné kapičky krve. Mácha cítí, jak má zpocené čekx 
Utírá si ho hřbetem ruky. Košile se mu lepí k tělu. Ucítí čpavý pach 
vlastního potu. Svléká si sako a pečlivě je skládá na opěradlo židle.

Cesta křížová - napadlo Toufara a v duchu vidí obrázky na stěně 
kostelíku v Cihošti. Což sám Kristus nepadl dvakrát pod tíhou kříže 
na své cestě? Ale vytrval až do konce. Toufar rovněž vytrvá až do 
konce.

Jejich pohledy se setkaly. Kata a jeho oběti. Mácha stál nad 
dobitým Toufarem, a přesto neměl pocit, že je vítězem. Ani dnes 
nebude moci Kalasovi ohlásit, že se ten zatracený farář přiznal a 
předložit písemné přiznání.

Toufar leží na zemi neschopný pohybu. Bolest, způsobená 
ranami, mu dala na chvíli zapomenout na svírající tlak suchého ruč­
níku. Měl v hlavě jedinou myšlenku: nezešílet. Nezešílet! Ví, že ho

bude chránit jeho víra. Co je suchý ručník proti trnové koruně?
Mácha cítí, jak v něm zvolna opadává vlna vzteku. A není mu 

dobře. Má kocovinu. Přepadla ho únava po rozkoši, které se poddal 
a jež mu vzala všechny síly. Potřeboval se něčeho napít. Sáhl po 
šálku na stole. Káva byla studená a odporná. Uvědomoval.si bolest 
v kloubech své pěsti.

Kopl ležícího Toufara do.slabiny. Tělo kněze se stočilo a zůstalo 
bez hnutí. Obličej měl přitisknutý k dřevěné podlaze. Začal ztrácet 
vědomí. Nevidí už před sebou zuřícího Máchu, ale před jeho dušev­
ním zrakem se vynořuje panorama celého jeho života... Je to jako v 
zrychleném filmu. Pohřeb otcův... chotčbořské gymnázium... čer­
tův stolek na Doubravec a stará báje, kterou o něm předávala jedna 
generace géneraci druhé. Zlo, ďábel, vskutku existují, nejsou jen 
lidským výmyslem... Není to jenom Mácha. Už dávno před ním se 
Toufar setkal se zlem v různých jeho formách a i lidských podobách. 
Vynořuje se před ním postava marxistického profesora 
matematiky, který na něho při zkouškách zlostné křičí: „Kde máte 
ty korále, abyste si to na nich mohl spočítat?"

To bylo v době, kdy ďábel byl jenom malý chlapeček. Nyní dos­
pěl v mladého, silného a krutého muže Máchu, rozzuřeného a se 
slinami u úst. Toufar se ale rozhodl zasvětit svůj život službě Bohu a 
muší proto dnes dokončit svou poslední mši.

„Líbiž se tobě, svátá Trojice, služba poddanosti mé a dej, aby 
oběť, kterou jsem já, nehodný, tvé božské velebnosti přinesl, tvým 
slitováním sloužila k smíření. Skrze Krista Pána našeho. Amen."

Mácha se znechuceně odvrátil a sedl do křesla. Sáhl po sluchátku, 
ale to mu vypadlo z ruky. Promnul si rozbolavěné klouby prstů a 
vytočil číslo. Chvíli trvalo, než někdo na druhém konci zvedl. 
„Přijďte dva. S nosítky!" •

Položil sluchátko a zapálil si další cigaretu. Všiml si. že pod 
knězovým obličeje'm se rozlila loužička krve a slin.

„Oběť jest dokonána." myšlenka se vlní v Toufarovč hlavé.
Protože žádný dozorce nebyl právě volný, vzal Valášek s sebou 

chodbaře. Nechal ho, aby nesl nosítka. Když s chodbařem vstoupil 
do Máchovy kanceláře, ležel Toufar stále obličejem v krvavé 
kalužině. Valášek pomohl chodbaři rozložit nosítka a společně na 
ně uložili kněze. Sáhl Toufarovi na puls. Ucítil slabé údery tepu. 
Uvolnil mu ručník svírající hlavu. Na Toufarovč čele byla hluboká 
zaříznutá rýha. Dal chodbaři pokyn, aby se chopil nosítek vpředu a 
sáhl sám po rukojetích u Toufarovy hlavy.

Když odcházel. Valášek se otočil. Mácha seděl opřen o desku 
stolu, kouřil a zamyšleně se díval před sebe. Dělal dojem skleslého 
člověka.

V cele dal Valášek Toufarovi na čelo chladný obklad a uložil ho 
na kavalec. „Viděli jsme muže bolesti... A nebylo v něm ani krásy, 
ani podoby." prolétlo Valáškovou hlavou. Nepamatoval se. kdy a 
kde tato slova slyšel, ale dnes pochopil jejich smysl. Pak se vrátil do 
místnosti dozorčí služby a čekal, až ho zavolají k dalšímu případu 
Podíval se na kalendář. Ještě nikdo neutrhl, včerejší datum. Vstal, 
pomalu odtrhl list a hodil ho do koše. Na kalendáři se objevila velká 
pětadvacítka. 25. únor. Únor je kratší měsíc, brzy už skončí. 
Uvědomil si, že do odchodu do penze mu vlastně chybí jen něco 
málo přes deset měsíců. Řekl si, že to už se dá vydržet.

V té.chvíli přijala telefonistka v ústředně valdické věznice 
meziměstský hovor s Prahou. V telefonu se jí představ i 1 ženský hlas 
jako promovaná právnička Libuše Blažejová. Chtěla mluvit se 
soudruhem, který asistoval při včerejší rekonstrukci činu v Cihošti. 
Telefonistka nevěděla, oč jde, a požádala ženu s div čím hlasem, aby 
posečkala. Dotazem v sekretariátě zjistila, že akce v Cihošti se 
účastnil kapitán Kalaš.

Vytočila Kalašovo číslo: „Soudruhu kapitáne, chceš vámi mluvit 
Praha."

„Kdo?"
„Nevím. Jde prý o nějakou rekonstrukci v Cihošti."
„Ať mi dají pokoj!" Kalašův hlas zněl rezignovaně.
„Přepínám." řekla telefonistka a stiskla tlačítko aparatury. Tím 

pro ni případ skončil. Zato Kalaš měl nepříjemné tušení, když se v 
telefonu ozvala pomocnice doktora Čížka, že ten případ v Cihošti 
mu dá ještě zabrat. „Ano. já jsem ten soudruh ze včerejška." řekl na 
otázku Blažejové.

„Chci vám jen oznámit, že rekonstrukce v kostele se opakuje v 
patek 3. března. Soudruh Čížek doufá, že ten člověk už bude do té 
doby v pořádku."

„To zase chcele^dčlát to divadlo pro film?"
„Ano. filmaři přijedou také." (Pokračovaní poste)

Elektrikárske práce:
Potřebujete opravit nebo no­

vé elektrické vedení v domě, 
basementu, v garáži? Přidělat 
zásuvky, nové světlo či zavést 
zvláštní vedení k elektr. sušič­
ce (dryer) a air conditionu?

Poctivá a rychlá práce.
Volejte česky nebo anglicky: 

852-2230
5 » < . • • » i > ». r. ř. *_*. -i ^i •_ At^-j», •

Doporučte Hlas národa 
svým přátelům a známým



SOBOTA 1«. KVETNÁ 1985 — HLAS NÁRODA — Sír. 13

naši tehdejší stezku. Byla mlha. 
Pod březnovým sluncem na 
polích sníh už tál, ale večer 
mokrý povrch zmrzl do 
ledového škraloupu. Ten nám 
praskal pod každým krokem 
jako výstřely z lovecké pušky. 
Zdálo se mně, že to musí slyšet 
nejenom v Klatovech, ale i u 
Noska na vnitru v Praze. V 
pohraničním pásmu tehdy pár 
dní po puči nebyla ještě dnešní 
minová pole, strážní věže, re­
flektory, elektrické ostnaté 
dráty - jen tu hlídkovali 
pohraničníci. Ti prostě nemohli 
být všude. Jen v jedné chvíli 
jsme z dálky zaslechli kroky. 
Byly to čtyři páry vojenských 
bot pohraniční hlídky. Svezli 
jsme se tiše ze silnice hluboko 
do škarpy. Byla mlha. Hlídka 
neměla psy. A tak kolem půl- 
noci se ve škarpě schoulilo a ani 
nedutalo lidské klubíčko. 
Dodnes po 35 letech mám někdy 
tady v Americe sen a znova 
slyším, jak těsně nad hlavou, po 
silnici sklouzla, bota esenbáka 
po námrazku. „Sakra.” říká 
esenbák, obnovuje rovnováhu. 
Ze škarpy slyším nad sebou 
jejich každé slovo. Nemluví o 
puči, natož o ideologii. Mluví o 
včerejším maryáši, jak jednomu 
z nich nevyšel durch. Já zatím v 
duchu hrál betla. O život. Dvě 
myšlenky mě tehdy bleskly 
hlavou. Ta první je klasická: 
„Co kdybych musel teď zakaš­
lat?” A druhá: „Co bych řekl, 
kdyby mě zde našli;"

Jak vyložit přítomnost pře­
dsedy zahraničního výboru 
Národního shromáždění o půl- 
noci ve škarpě v těsné blízkosti 
hranic? S úlekem jsem si 
uvědomil, že mám v kapse dip­
lomatický francouzský pas s 
mou fotkou, ale na jméno Yves 
Gautier. Vystavil mně ho den 
před útěkem z Prahy francouz­
ský velvyslanec v Praze, přítel 
Maurice Dějean. Pro komunisty 
by to byl býval usvědčující 
dokument o mých vztazích k 
Západu. Byly by bývaly oz­
načeny za špionážní. Na kopeč- 
kářský útěk byl takový pas - 
uvědomil jsem si to až teď - 
přítěž, ne pomoc. Bylo to z mé 
strany velice nedomyšlené. 
Hlídka přešla, přešel děs - a za 
hodinu jsem byl na té správné, 
západní straně hranic. Na okraji 
lesa se se mnou studenti roz­
loučili. Ještě dnes mně zní ten 
středoevropský zdvořilý šepot: 
„Bratře poslance, přes tuhle 
mýtinu byste měl hodně utíkat - 
někdy z lesa esenbáci vystřelí." 
Tady v Americe za podobné 
situace by mě studenti oslovili 
křestním jménem: a neformálně 
- třeba takhle: „A teď Ivo, 
koukejte mazat!" Stalo se. - 
Kam se přátelé studenti za těch 
35 let poděli? Litovali později, 
že nešli s sebou, když mohli?

Nechtěli dál, chtěli mně jen zac­
hránit život. Jak málo nebo jak 
moc - taky kvůli mně - museli 
později komprominit? Kdy, v 
čem - přes to pomohli hůře post­
iženým, kdy a jak potvrdili zák­
ladní slušnost Šrámkovy strany? 
Tak či onak, zdravím je. Těm 
chlapcům z oné noci v roce 1948 
je dnes kolem pětapadesáti. Bez 
nich bych k vám dnes neprom­
louval..

Od Klatov až daleko za 
hranice mně dodnes zůstala 
řada otázek. Stále se vracejí. 
Jedna zní takto: Kdyby mě byli 
tehdy komunisti v té škarpě 
našli a přivezli nazpátek do 
Prahy, kdo by byl tehdy jen zat­
leskal a kdo přiložil polínko z 
těch dnešních mých spoluemig- 
rantů tehdejších komunistů, 
kterým to trvalo až do roku 1968 
než nutnost a oprávněnost mé a 
jiných škarp pochopili? Jak up­
římný nebo dobrovolně povinný 
by byl býval tehdy potlesk 
Evžena Loebla a Eduarda 
Goldstueckera. které jsem znal 
dobře z Londýna, a jaký by byl 
potlesk Zdeňka Mlynáře a 
Jiřího Pelikána a Pavla 
Kohouta, které jsem neznal? Až 
by mně byli odnímali poslanec­
kou imunitu za účelem trestního 
stíhání, jak zaníceně a nadšeně 
by byl v Národním shromáždění 
hlasoval a tleskal Otto Sling, 
Václav Nosek, Anežka 
Hodinová-Spurná a ostatní lon­
dýnští? Václav Kopecký by mě 
už asi po dvacáté nazval 
zloducháčkem kvůli Obzorům a 
Tigridovč Vývoji. A Vlado 
Clementis, s kterým jsme se 
kdysi v Paříži v kavárně U dvou 
magotů bavívali o dadaismu a 
Guillaume Apollinairovi, by byl 
asi požádal francouzskou vládu 
o odvolání velvyslance Déjeana 
za to, že mně chtěl pomoci za 
hranice.

Jiná otázka od Klatov, která 
je se mnou dodnes, je tato - 
napadla mě, když jsem se prodí­
ral lesem do Bavorska: 
„Proč jsem se z londýnského 
exilu vůbec vracel?" Proč mně 
nebylo hned v květnu 1945 
jasné, že jdu do prohrané bitvy, 
když jde o stalinské komunisty v 
oblasti, kde je všude Rudá ar­
máda, že se vracím do Prahy, 
kterou generál Patton neos- 
vobodil, aby se neporušilai 
sovětsko-americká dohoda o 
konci války v Evropě a o 
začátku společného tažení proti 
Japonsku?

Často klademe otázku, proč 
tolik komunistů, proč tak 
dlouho omlouvali čistky, vra­
ždy, popravy, a koncentráky 
poučkou, že při kácení lesa holt 
musí padat zejména lidské 
třísky - ale vhodné je také klást 
otázku, proč a jak jsme si počí­
nali my, když nám komunismus 
byl přece tak jasný? Když se To­

máše Masaryka jednou ptali, co 
vlastně dělal v letech de­
vadesátých. odpověděl: 
„Chyby." Podobně my, v roce 
pětačtyřicátém. Rozhodně: já.

Kdybych měl všechny ty 
chyby zredukovat na jednu, 
která - aspoň mně - se zdá zák­
ladní, řekl bych, že jsme mylně 
věřili, že se pod tíhou strašné 
války změnili jak komunisté, 
tak Rusko. Z toho asi taky vyc­
házeli Roosevelt, po něm Tru­
man, a dokonce i Churchill, 
kdysi organizátor intervence 
proti bolševismu. Když to chtěli 
od Jalty se Stalinem zkusit i 
Churchill i Truman, proč 
bychom to nezkusili my s 

. Gottwaldem? Ostatně jaká byla 
alternativa? Spoléhali jsme při 
tom s nebezpečným optimis­
mem na demokratickou orien­
taci celého národa; po demok­
ratickú jsme věřili v sílu číslic, v 
moc většiny, a podceňovali jsme 
záludnost a připravenost 
komunistické menšiny a jejích 
úderek. Jistě hrál taky roli čemu 
říkám: exilový automatismus. 
Od Beneše až po písařky v lon­
dýnském exilu jsme měli celou 
válku namířeno domů. Byli 
jsme přece venku, abychom pak 
byli doma. Proto jsme dělali, co 
jsme dělali.

Válka skončila, tedy domů - 
kam jinam? Na Falklandské os­
trovy? Vracel jsem se z Londýna 
jako politický důvěrník pře­
dsedy lidové strany Monsignora 
Jana Šrámka. Byl to člověk 
mimořádně bystrý a čestný - 
dnes s odstupem času si myslím, 
že to byl vůdce v tom nejlepším 
smyslu slova, ale nedoceněný v 
českém prostředí, protože to byl 
kněz, který nadto v roce 1945 
byl už churav a šlo mu do let. Je 
to všechno, proč jsem se vrátil?

Každé lidské rozhodnutí je 
složitá mozaika přiznaných a 
taky nepřiznaných kosteček. 
Jednou nepřiznanou možná 
byla také vyhlídka na politickou 
kariéru. A to všechno protkal 
historický optimismus, že se 
národ při druhých volbách v 
roce 1948 vzpamatuje ze strachu 
a z oportunismu a že se najde. 
To nebyl špatný odhad. 
Komunisti by volby prohráli - ne 
dramaticky, ale prohráli. Jenže 
právě proto byl puč před vol­
bami.

Vrátili jsme se tedy a zkusili 
to. A podobně - jako dub- 
čekovci dvacet let na to v roce 
1968, jsme podcenili sovětskou 
paranoickou potřebu mít vše­
chno pod palcem ne na 90, ale 
na 100 procent. V ruské, nám 
cizí kalkulaci, je zaslepená od­
danost organizované menšině 
víc než rozumová podpora 
skoro celého národa - a třeba 
pro sovětské spojenectví proti 
Německu. Německý komplex 
byl přece tehdy celonárodní.

Je zajisté poučné klást vnitřně 
zreformovaným komunistům 
otázku, proč a jak dlouho mohli 
být tak dlouho zaslepení, když 
jiným stačilo si přečíst Lenina 
nebo setkat se s ruským voj­
ákem. Ale je také správné klást 
si otázku, proč my - tak zvaní 
chytří, kteří prokoukli 
nevyhnutelnost stalinismu po 
přečtení Marxe a Lenina - jsme 
to s Rusy a komunisty vůbec 
zkusili.

Ne sice plnou odpověď, ale 
jeden z důkazů o marnosti to­
hoto pokusu a naděje v reformu 
komunismu jsem našel ve 
škarpě podél klatovské silnice, 
dnes před 35 lety.

/přetištěno 
z Kanadských Uštů

Poslanec 
Národního shromáždění 

ve škarpě
(I tohle patří nutně k výročí 
konce 2. světové války; k výročí 
návratu z exilu a k odchodu do 
exilu nového.)

„Poslanec Národního
shromáždění ve škarpě.” Histo­
ricky - obrazně. A taky - a 
hlavně - doslova. Jde o škarpu 
pod vysokým náspem nedláž- 
děné silnice v oblasti Klatov, 
nedaleko bavorských hranic. V 
té škarpě jsem ležel asi deset 
minut před půlnoci dnes před 35 
lety. V Československu tehdy 
prohrála demokracie, naplno se 
únorovým pučem dostali k moci 
Gottwald. Slánský. Nosek. 
Kopecký, Reicin, Zápotocký. 
Loebl, Čepička, Geminder. 
Taky dorost jako Pelikán, Mly­
nář, Pavel Kohout. Po jejich vít­
ězství mně už nešlo o politiku, 
nýbrž o krk. Prchal jsem. Přes 
Plzeň na západ-kam jinam. Byl 
jsem do února 1948 v Národním 
shromáždění poslancem za 
plzeňksý kraj - zaplať Pán Büh 
za jeho polohu, přes ni byla 
cesta ke Svobodě. V Národním 
shromáždění za Plzeň byl taky 
Slánský a za národní socialisty 
Firt. Útěk zorganizoval miij 
přítel, poslanec lidové strany, 
rolník Broj. V poslední chvíli si 
to rozmyslel a zůstal. Komunisti 
ho později utloukli na Pankráci 
k smrti. Já za pomoci 
plzeňských vysokoškoláků jsem 
šel dál. Se mnou krajský tajem­
ník strany. Mnoho času zaválo

Pojeďte s námi 
do Hillsboro ve Wisconsinu

V posledních 2-3 letech oživili 
své národní tradice naši krajané 
v okolí městečka Hillsboro ve 
Wisconsinu - (nedaleko Wiscon­
sin Dells) - a pořádají svüj „Čes­
koslovenský národní den.” 
Letos tam vypraví známá a os­
vědčená cestovní kancelář 
„Čihák World Travel, Inc.” - 
(6302 West Čermák Rd., Ber­
wyn, lil.) autobusový zájezd.

Autobusy odjedou od 
úřadovny této cestovní kance­
láře v sobotu 8. června v 7 hodin 
ráno a vrátí se na totéž místo 
kolem půlnoci téhož dne. Cena 
cesty autobusem s celodenním 
průkazem na Československý 
národní den je $28.00. Závazné 
přihlášky přijímá Čihákova ces­
tovní kancelář. Zájemci necht' 
přímo v kanceláři zaplatí ces­
tovné, které jim zaručí reser­
vované místo v autobuse i přís­
tup na Československý národní 
den v Hillsboro. Plná cena cesty 
musí být zaplacena předem, 
zálohy se nepřijímají.

O zájezd je velký zájem, 
přihlaste se včas.

Cihak World Travel. Inc.

Pěkné posezení najdete v přívětivém prostředí 
restaurace

CAFÉ EUROPE
u Mirka a Stelly Umlaujových

5710 West Čermák Road v Ciceru
RODINNÉ OSLAVY —PARTY —PODLE DOHODA 

ČESKO-AMERICKÄ KUCHYNĚ
DENNĚ ČERSTVÁ JÍDLA — BAR

TELEFON: 656-3555

MINARIK’S BAKERY
FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 
WE SPECIALIZE IN 
PARTY AND WEDDING CAKES

^^ir S Váechny pekařské a cukrářské výrobky

Možno áb&b • Evropské speciality
objednat • "Special Homemade” cukroví

telefonem: * Velmi chutné máslové housky a Strůdl
laskavá-

v 1 5832 W. Čermák Rd, Cicero, Ill. 60650obsluha česky
i anglicky OLympic 2-2854
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St. Methodius Centenary, 1985
Sts. Cyril and Methodius, by F. Ekert (translated and abridget).

(Continued from last issue)
After mature deliberation and consultation. Pope Adrian II fi­

nally approved the Slavonic Rite and blessed the liturgical books 
translated into the Slavonic language. Accepting these books from 
the hands of Cyril and Methdoius, he laid them like an offering on 
the altar in the church of Santa Maria Maggiore called „Ad 
Praesepe" („At the Manger”). The pope praised Cyril and 
Methodius, calling them fathers, beloved sons, his own delight, 
garland of faith, and crown of glory and beauty of Holy Church.

Immediately after this, one of the two brothers offered Holy 
Mass in the Slavonic language in the Basilica of St. Peter, in the 
presence of the pope, several bishops, and a numberof priests who 
were resident in Rome. At the pope's orders, two Italian bishops, 
Formosus and Gauderich. ordained the Slav pupils of Cyril and 
Methodius, three as priests and two as lectors. These pupils were 
Bulgarians (Clement, Naum. Angelar, and Sáva) and one Mora­
vian (Gorazd). The next day similar divine services were con- 
iucted in the Slavonic language in the church of St. Petronilla; and 
m the third day, in the church of St. Andrew. On that third day, at 
nightfall, Cyril and Methodius, together with their pupils, 
gathered in the church of St. Paul Outside the Walls to sing the di­
vine office at his tomb, and at dawn they offered Mass in the 
Slavonic language at this church in the presence of Bishop Arse- 
nius and of Anasthasius the papal librarian, rendering thanks to 
the Lord for the great favor extended to them by the Holy See.

Rostislav wanted Cyril and Methodius consecrated bishops dur­
ing this visit to Rome. Before this was done, they professed their 
orthodoxy by means of a profession of faith that emphasized the 
procession of the Holy Spirit from the Father and the Son, against 
Photius who denied this dogma; and they bound themselves by a 
promise of obedience to the Holy See. Then Cyril and Methodius 
were consecrated bishops, that is, missionary bishops, by the pope 
himself, on January 6. 869. After this. Cyril and Methodius 
stayed in Rome for some time, perhaps because the pope and his 
advisers were discussing what jurisdiction was to be given to the 
newly consecrated bishops. /

Then suddenly, soon after his episcopal consecration, Cyril be­
came ill. Foreseeing that the days that remained in his life were 

.few, he gave up any furher activity; he retired to the Benedictine 
monastery at the church of St. Clement in Rome and there put on 
the monastic garb. On the fortieth day after he retired to the 
monastery, he felt that his final hour was at hand. He raised his 
arms to God and in tears prayed to God for the flock to which he 
had been sent, for the growth and development of the church, and 
for the confirmation of the faithful in unity and true faith, saying: 
„O Lord, my God. hear my prayer and guard the flock to which 
you have sent me. thy incapable and unworthy servant. Deliver 
them from all godless and pagan evil and from the verbose and 
blasphemous heretical tongue, which speaks, blasphemy against 
thee, stamp out the trilingual error, and grant that thy church may 
grow in multitudes, and when thou shalt unite them all in har­
mony, make them an acceptable people, thinking alike concerning 
thy true faith and the correct profession of faith, and breathe into 
their hearts the word of thy teaching. It is indeed thy gift that thou 
hast accepted us who are unworthy as heralds of thy Christ. I com­
mend to thee as thine those who perform good deeds pleasing to 
thee and whom thou hast entrusted to me. Guide them with thy 
holy right hand that they may all praise and glorify thy name, 
mighty Trinity.” Then he received the sacraments, kissed all who 
were attending him, and he praised God saying: „Blessed is the 
God who did not deliver us as prey to the teeth of the invisible 
enemies, but broke their snares and delivered us from destruc­
tion." Then he kissed his brother Methodius, urging him not to 
abandon the work begun among the Slavs, and, emotion in his 
voice, he said, „Well, my brother, the two of us have been hitched 
up as one team, pulling the same plow, and I am falling by the fur­
row, having finished my day. You love the Mountain very much, 
but do not abandon your teaching work on account of the Moun­
tain. For in what other way can you more surely gain your salva­
tion?"

Thus, having given his farewell to all, Cyril passed away, held in 
the arms of his brother Methodius. He was forty two years of age. 
Hcdiedon February 14, 869, Qne of the famous pupils of Cyril.

Clement, wrote the following concerning Cyril’s death: „He fell 
asleep peacefully in the Lord, and he was brought into the com­
pany of the other holy fathers, after he had consumated in himself 
the honors and labors of them all. And he became an angel with 
the angels, and an apostole with the apostoles, and a prophet with 
the prophets, a partaker in God’s glory with all the saints."

With the death of Cyril, the Catholic Church lost an experienced 
mediator between the Holy See and the Slavs, a very learned apos­
tle. For that reason there was heart-felt sorrow in Rome over such 
a great loss. The pope himself ordered all the Romans and the 
Greeks living in Rome to assemble. Carrying lighted candles, sing­
ing. they organized a solemn procession in his honor, such as is 
usually organized for the pope himself. After the funeral rites were 
concluded and the body was laid in a tomb, Methodius came to the 
pope and begged him saying, „Our mother adjured us that of the 
two of us, he who would first depart for judgment would be taken 
by his brother to his monastery and buried there.”

The pope gave his consent to this and commanded that the 
corpse be sealed into a coffin and kept for seven days while prep­
arations were made for transporting it. But the Roman bishops 
present there, as well as the clergy and faithful, objected to this 
and said. ..Since God brought him here after his pilgrimage 
through many lands, and here took his soul unto himself, it is 
proper that he also be buried here as a venerable man." The pope, 
therefore, proposed to break the Roman custom and to bury Cyril 
in his own tomb in the Basilica of St. Peter in recognition of Cyril's 
holy life and devotion to the Holy See. But finally the pope yielded 
to Methodius’s request that his brother's holy body be buried in 
the church of St. Clement, next to the relics of St. Clement, which 
the deceased missionary had discovered, which he had carried 
with himself wherever he went, which he finally brought to Rome. 
Thus it happened that St. Cyril’s body was solemnly laid to rest at 
the right side of the altar in the church of St. Clement with such 
honor as is ordinarily accorded to saints. God soon glorified this 
tomb with miracles. When the Romans saw this, they began to 
venerate Cyril as a saint, and they painted his picture on the wall 
over his tomb. They kept a light burning there day and night, and 
they praised God.

Ás soon as Duke Kocel learned of St. Cyril's death, he sent (in 
the year 869) emissaries to the papal court requesting that 
Methodius be appointed the chief shepherd of the Slavs in Pan­
nonia. Kocel probably did not have intentions of breaking his ties 
of friendship with the bishop of Salzburg; rather, he wished to gain 
a bishop of the same nationality as his people, a bishop who would 
be devoted to the people of Pannonia and would diligently serve 
their spiritual needs. The papal curia, however, decided other­
wise. Taking into account the people’s reaction to the Frankish 
missionaries, the growing rift between the East and the West, the 
political conditions of the time, the Holy See not only approved 
the Slavonic liturgy, it also established an independent archiepis- 
copal see for the Slavs, completely independent of Frankish juris­
diction. This new see was established by means of re-activating the 
former Diocese of Sirmium in southern Pannonia, the territory 
drained by the Sava River. According to ancient tradition, the first 
bishop of this diocese had been St. Andronicus, a pupil of St. Paul 
the Apostle. Toward the end of the fourth century, Sirmium had 
been made an archiepiscopal see with six suffragan episcopal sees, 
namely, Belehrad. Ptuj. Sisek, Osek, Stridon, and Cibale. The 
metropolitan see of Sirmium belonged to the Patriarchate of 
Rome, but ceased to exist as a see during the wars that devastated 
the area in the fifth century. Finnaly the Bulgarians annexed Sir­
mium to their own empire. This ancient metropolitan see was now 
to be re-established as the see assigned to Archbishop Methodius 
with jurisdiction over all of Pannonia and Moravia. This was in­
tended also as a means of renewing church unity between the 
Greek Christians and the Roman Christians. At this particular 
time, there were hopeful signs that this could be accomplished, be­
cause the schismatic Photius had been deposed (April 24,867) and 
St. Ignatius was once more in possession of his archiepiscopal see 
in Constantinople.

(Continued in next issue)
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GOD’S PLAN FOR 
PEACE AND HAPPINESS

In His discourse with the 
apostles at the Last Supper, 
the Lord Jesus gave us a com­
mandment which is a very im- 
portnat part of our Christian 
commitment and a plan for 
peace and happiness, a plan 
without which peace and 
happiness are not possible. 
The plan is contained in the 
commandment: „Love one 
another as I have loved you.” 
(John 15/23.) At first 
thought, this appears to be an 
impossible commandment. 
Not even the angels can 
fathom the depth of Jesus' 
love for men. How can we 
mortals equal that kind of 
love!

But. as in meditation we 
follow the Lord from the 
Cenacle to Calvary, things 
come to our mind that we not 
only can understand, but 
must put into practice in our 
lives, if our Christian charac­
ter is to have any real vitality.

CHRIST’S IS SELF - 
GIVING LOVE

Christ practiced what He 
taught: „There is no greater love 
than this: to lay down one's life 
for one’s friends.” (John 15/23.) 
He does not love us with some 
kind of sentimental love, but a 
love sealed with the most per­
fect sacrifice. He did not go to 
Calvary to look for comfort or 
any advantage for Himself, but 
to offer Himself as a victim for 
our redemption. He submitted 
Himself to the most abject 
humiliation and to a sea of pain, 
purely for us and not for His 
own advantage.

To be trueto the Lord's com­
mandment. among other things, 
one must always be disposed to 
put aside his own pleasure and 
convenience and be willing to 
accept some loss, hardship or 
pain to benefit his neighbor. 
With this fact in mind. St. Paul 
writes: „So that nobody thinks 
of his own interests first, but 
everybody thinks of other 
people's interests instead.” 
(Phil 2/4.) A person who loves 
as Christ loves us, is always alert 
to his neighbor's well-being, just 
as much as to his own.

This aspect of Christ's love is 
not only possible to put into 
practice in our lives, but is re­
quired by our Christian com­
mittment. This kind of love we 
see demonstrated in a heroic de-
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gree in the lives of the martyrs, 
who willingly gave their lives for 
the love of God and neighbor. 
Even more commonly we see it 
demonstrated to a ve.ry high de­
gree in the lives of missionaries, 
religious and priests who give up 
everything-to follow Christ and 
to serve their neighbors. And 
then too, there are many ordi­
nary housewives, who heroi­
cally put up with lack of appreci­
ation and all kinds of abuse, 
even beatings, and in spite of it 
all, they remain faithful to their 
vocation as wives and mothers.

The above are examples of 
heroic love. Very few are bles­
sed with the opportunity and 
courage to prove their love by 
martyrdom. However, there are 
ample opportunites in our daily 
lives to put this kind Of unselfish 
love into practice in some lesser 
but still important way. Thus, 
one may see a nail projecting 
from a piece of wood where 
someone could easily step on it 
and suffer some injury. He will 
do what is necessary to remove 
the danger. Or he may see a per­
son poorly clad in a freezing 
weather. Like the good St. Mar­
tin. he will do what is necessary 
to alliviate the misery of the 
poor person, even at the cost of 
some hardship to himself. When 
his community is engaged in 
some common undertaking, he 
will not stand aside and let 
others do all the work, but 
rather will eagerly take his share 
of the burden.

Even seemingly insignificant 
acts of such kindness and con­
sideration are very important. 
They contribute very much to 
peace and happiness in the 
home and community. And so 
anyone who has at least some 
degree of Christlike love in his 
heart will see to it that his foot­
wear is clean before entering the 
home, so that others would not 
need to clean after him; he will 
place his clothing and other per­
sonal items into their proper 
place; if he smokes he will take 
care not to be obnoxious to 
others; he will dispose of chew­
ing gum in an inoffensive way; 
when finishes reading a news­
paper, he will leave in good
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order for others to read. And in 
a more positive way, he will al­
ways be ready to share house­
hold chores and other work, al­
ways keeping in mind the words 
of the Lord: „I came to serve, 
not to be served." In short: one 
who loves as Christ loves, is al­
ways ready to extend himself to 
be of help and service to others. 
Happy the home in which the 
spouses overlook their own con­
venience to make each other 
happy.

CHRISTS IS 
A FORGIVING LOVE

The rule in the Lord's day 
was, and with many people still 
is: „Eye for an eye and tooth for 
á tooth." But the Lord's com­
mand is: „Love your enemies, 
pray for your persecutors." 
(Matt. 6/44.) He teaches us not 
only by word, but also by his 
own example, we must forgive 
those who do us harm.

No other person in the whole 
history of the world has been 
subjected to as much injustice,. 
so much humiliation, insults and 
mockery as was heaped upon 
Jesus, the Son of God. „But 
when he was insulted, he re­
turned no insults, when he was 
made to suffer, he did not 
counter with threats. Instead, 
he delivered himself up to the 
One who judges justly." (Peter 

'2/23.) He forgave those who 
treated him unjustly, and with 
his dying prayed: „Father, for­
give them; they do not know 
what they are doing." (Luke 23/ 
34.)

Our own hope of salvation 
rests on God's mercy, His wil­
lingness to forgive. Sin alone 
stands between us annd our sal­
vation. God's forgiveness is the 
only way in which we can be 
freed from sin. There is no other 
way. And the Lord warns us: „If 
you do not forgive others, 
neither will your Father forgive 
you." (Matt 6/14.)

To be true to the Lord’s com­
mandment: „Love one another 
as I have loved you." One must 
ever be desposed to forgive all 
insults and injuries, not only 
seven times, „seventy-seven 
times seven." - that is to say al-

ways. There is nothing more 
contrary to the Christian charac­
ter than an unwillingness to for­
give. Harboring hatred and de­
sire for revange in one's heart is 
a disposition which is very disas­
trous to one’s spiritual life. Obs- 
tinance in this matter leads to 
fall from grace and possibly 
even from the faith.

Forgiving love is essential to 
the well-being of all humanity. 
Only God knows how many 
millions of lives have been 
wasted, and how much grief has 
come into the hearts of innocent 
people because of the disregard 
for the Lord’s commandment: 
„Love your enemies and, do 
good to those who hate you..." 
(Luke 6/27.) If there had been 
more forgiving love in the hearts 
of men, many wars would have 
been avoided, untold family dis­
asters would never have occur­
red, and many communities 
would live more peacefully. The 
unwillingness to let love 
triumph over hatred results in 
the violent calumnies, political 
unrest, broken homes and even 
deaths.

CHRISTS LOVE
IS ALL-EMBRACING

Christ loves all people with­
out any exception. In the words 
of St. Paul? „There does not 
exist a difference among you 
Jews or Greeks, slave or 
freeman, male or female. All 
are one in Christ Jesus." (Galat 
3/28-) He loves us not because 
we deserve to be loved, but be­
cause of His own infinite good­
ness. He loves us equally, 
whether one is Jew, gentile, 
white or black, male or female. 
He loves ail people and he shed 
His blood for all regardless of 
race or color.

Christ loves faithful 
Catholics. But he also loves 
Jews, Protestants, Moslems, 
Budhists, Shintoists and what­
ever other creeds there may be. 
That is not to say that He ap­
proves their creeds. He wants 
most earnestly that they come to 
the knowledge of the whole 
truth and avail themselves of the 
means of salvation. He loves us 
all not because we deserve to be 
loved, but because we are all 
sheep of His flock, and he loves 
even those who have gone as­
tray.

How tragic it is, that after 
two-thousand years, the vast 
majority of peoples have not 
come to the knowledge of the 
Good news. And how tragic, 
too, it is that so many of those 
who accept the Lord Jesus as 
their Savior are divided into 
hundreds of sects by opinions, 
discord and hatred.

To hate anyone for any 
reason whatever is a terrible sin,

most, unbecoming of a Christ­
ian. And to hate any person sim­
ply because of his color or race is 
an unspeakably more terrible 
sin. How sad it is that this kind 
of hatred is rather common even 
among persons who regard 
themselves as good Christians. 
There are many tensions and in­
justices committed because of 
the failure to love all people as 
Christ loves them. These evils 
will cease only when white 
people will come to love their 
black brothers, and black 
people will come to love their 
white brothers as Christ loves 
them alL Mutual tolerance is not 
enough. No one can be happy 
with just being tolorated. Mere 
tolerance only generates hate. 
Christ does not want that we just 
tolerate one another; He wants 
that we love as He teaches us to 
love by word and example. True 
Christ-like all-embracing love is 
the only solution for intolerance 
and discrimination. There is no 
other solution.

CHRIST ABHORS SIN
BUT LOVES SINNERS

„God so loved the world that 
he gave his only Son, that who­
ever believes in Him may not die 
but may have eternal life." It 
was not a world of angels or 
saints to which He sent His Son, 
but a world steeped in idolatry, 
and immorality to which He sent 
His only Son. „It was precisely 
in this that God proves his love 
for us: that while we were,still 
sinners Christ died for us." (Ro­
mans 5/8.)

Sin and sinner are not the 
same thing. To be true Christ's 
command, it is necessary to 
make a distinction between a sin 
and the sinner. We must look 
upon sin as the greatest evil in 
the universe, and look upon 
those who, either through weak­
ness or malice fall into sin, as 
more unfortunate that to be 
afflicted by the worst malady. 
They are to be looked upon with 
a loving concern, and as true 
Christians, we are required to 
do all in our power through 
prayer, counsel, encourage­
ment and all other prudent 
means to lead such to repen­
tance. To a true Christian, no­
thing will give greater joy than 
to see a stray sheep come home.

Anyone who loves as Christ 
loves will not take it upon him­
self to sit in judgement over sin­
ners, but rather will follow the 
example of St. Paul, and con­
sider himself the greatest est of 
sinners. The Lord does not need 
us to judge sinners, but He does 
need us to help Him save sin­
ners. „God did not send the Son 
into the world to condemn the 
world, but that the world might 
be saved through Him." (John

3/17.) To save sinners is the fond 
desire of a true follower of 
Christ. That ís why for a zealous 
priest, the hearing of confes­
sion, after the privilege of celeb­
rating the Eucharist, brings the 
greatest satisfaction.

CONCLUSION:
Can we imagine what a beaut­

iful and a happy world this 
would be if all, at least Christ­
ians, would love one another as 
Christ loves us! There is a very 
good chance that if this were the 
case, by now the whole world 
would already be Christian. 
And it would not be a Christian­
ity broken up into hundreds of 
sects .and factions; it would be 
„one flock and one shepherd,*’ 
as the Lord prayed at the Last 
Supper. It would be a world ac­
cording to the Lord's Heart, all 
united in love and peace, with 
no wars, no hunger, no discrimi­
nation, no oppression of any 
kind.

But things being as they are, 
that too many, even those who 
regard themselves as good 
Christians, do not give any seri­
ous though to the Lord's com­
mand; „Love one another as I 
have loved you," we can 
perhaps more realistically im­
agine homes in which the 
spouses put aside their own con­
veniences1 and strive to make 
each other happy. There really 
still are some such homes, and 
they are happy homes. But 
there should be more of them.

We often hear it said that we 
are in a mess. The fact is that the 
whole world is in a terrible mess: 
morally, spiritually, economi­
cally, politically and diplomati­
cally. And it is all because too 
many people do not heed the 
command of Christ to love one 
another. The only solution for 
the mess we are in, is Christ-like 
love. There is no other way out.

We. as individuals cannot 
change the world. But each one 
of us is a part of this world, and 
each one of us, like it or not, is 
making a contribution toward 
making the world better or 
worse. If I change that part of 
the world which I represent, 
that part will be changed. And 
this change of mine will bring 
more happiness into my family, 
and as a result the whole family 
will be changed for the better. 
And perhaps it may start a chain 
reaction which may change the 
whole community.

After all, to love one another 
as Christ loves us is not a matter 
of choice. It is a command given 
us by the Son of God. On its ob­
servance depends the vitality of 
our Christian committment.

We all have the obligation to 
love one another - and to make 
ourselves lovable.
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LIBERALISM IN
U.S. MEDIA
Dear Mr. Koppel:

This is in reference to the „Vie­
wpoint” program aired from 
Washington DC on April 17. 
1985, which dealt with

liberalism in mass media. Since 
the following questions could 
not be presented to the panel. I 
am presenting them to sou.

Although Ronald Reagan's 
election to office in 1980, ac­
cording to Ms. Lynn, was ef­
fected by a mere 25 % of eligible 
voters, he would - nonetheless -

Helsinki Human
Rights Day, 1985
By the President 
of the United States 
of America

A PROCLAMATION

May 7, 1985, marks the opening session in Ottawa of the 
Human Rights Experts Meeting of the Conference on Sec­
urity and Cooperation in Europe. This meeting is mandated 
to deal with questions concerning the record of all 35 CSCE 
states in protecting human rights and fundamental freedoms, 
in all their aspects, as embodied in the Final Act. This is the 
first CSCE meeting that has ever been devoted exclusively to 
human rights issues. It visibly manifests the success of joint 
U.S.-West European efforts to utilize CSCE as a major 
forum for discussions on human rights.
The United States delegation will work tirelessly to achieve 
meaningful results at this assembly, which discusses an issue 
of great concern to this Nation.
Human rights and fundamental freedoms lie at the heart of 
the commitments made in the Helsinki Accords of 1975 and 
in the Madrid Concluding Document of 1983. These docu­
ments set forth a clear code of conduct, not only for relations 
among sovereign states, but also for relations between states 
and their citizens. They hold out a beacon of hope for those 
in the East who seek a freer, more just, and more secure life. 
We and the other Atlantic democracies will not waver in our 
efforts to see that these commitments are someday fully hon­
ored in all of Europe.
Let us as Americans look once again to our commitment to 
implement fully the human rights and humanitarian provi­
sions of the Helsinki Accords, because these freedoms are 
fundamental to our way of life. Let us pledge ourselves once 
again to do everything in our power so that all men and 
women may enjoy them in peace. In doing so, we call on all 
35 CSCE states to dedicate themselves to upholding these 
humane principles.
The Congress, by Senate Joint Resolution 15, has designated. 
May 7, 1985, as „Helsinki Human Rights Day” and au­
thorized and requested the President to issue a proclamation 
reasserting our commitment to the Helsinki Accords. 
NOW, THEREFORE, I, RONALD REAGAN, President 
of the United States of America, do hereby proclaim May 7, 
1985, as Helsinki Human Rights Day and call upon all 
Americans to observe this day with appropriate observances 
that reflect our continuing dedication to full implementation 
of the commitment to human rights and fundamental free­
doms made in the Helsinki Accords.
IN WITNESS WHEREOF, I have hereunto set my hand this 
thirtieth dayof April, in the year of our Lord nineteen 
hundred and eighty-five, and the Independence of the Un­
ited States of America the two hundred and ninth.Ronald Regan

be governing the whole nation. 
She supported this by stating 
that only 50 % of US legal voters 
went to the polls and that the 
President received 50 % of 
these votes; the exact text of her 
commentary is at your disposal 
in the archives of ABC. Why 
wasn't a similar analogy made 
when Jimmy Carter was elected 
by an even smaller percentage in 
1976?

Vladimir Pozner is always given 
an opportunity to criticize the 
United States government and 
its policies, but during the 
„Nightline" program dealing 
with famine in Ethiopia no 
USSR representative was pre­
sent to state w hat kind of aid and 
in what amount the Soviets have 
given to Africa. Was a Soviet 
representative asked to take 
part in your program and if so, 
why wasn't his refusal made 
public?

Before the last presidential elec­
tion, why wasn't the US 
economic growth perceived as 
good news for American citi­
zens. but rather labeled as good 
news for the White House? One 
might get the impression that 
today the biggest enemy of the 
United States lives in the White 
House.

The fact that the Department of 
Defense is being charged hun­
dreds of dollars for pieces of 
hardware which normally cost 
only a few dollars does call for 
punishment of the suppliers; 
however, why was this fact con­
stantly beirtg brought up by the 
media when Congress was de­
liberating over the defense 
budget? One might suspect that 
the purpose of this was to create 
an atmosphere against arma­
ment which is so vital to the Un­
ited States.

Into this mosaic of liberal TV 
broadcasting also belongs the 
question presented by a 
member of the audience at the 
„Viewpoint” program. A 
woman, who presented herself 
as a liberal, asked the conserva­
tives how they feel TV broad­
casting should be conducted; by 
this she actually admitted the 
satisfaction of liberals with the 
media as it is today.

Mr. Koppel, I hope you will find 
time to answer my questions.

Sincerely yours,
Václav Peroutka

Looking
Ahead
by

Dr. George S. Benson

President

YOUR BEST BET
The country’s writers and 

editors publish hundreds of 
newsletters and magazines 
which purport to tell people 
how to make money. The 
trouble is, all we’ve ever seen 
are designed for people who 
earn upwards of $50,000 a 
year. In fact, the higher one’s 
income, the more useful they 
are.

But what about we little 
people? Shouldn’t you and I be 
able to make money, too, even 
if on a smaller scale?

Certainly we should — and 
there are ways for the 
"common man” to make good 
money even though he has 
only a modest amount to 
invest. And we are going to let 
you in on some of these 
"secrets.”

In our considered opinion 
the very best way for the lower 
to lower-middle income people 
to make money is by prepaying 
the principal on the mortgage 
on one’s home.

In a few states laws have 
been passed making advanced 
payments on principal illegal. 
So you should first determine 
if that has been done in your 
state. If so, get busy and 
organize pressure on the 
legislature to get such a law 
repealed! However, by far the 
majority of states permit 
prepayment.

Once your loan has been 
closed the payment for 
principal and interest remains 
the same throughout the life of 
your loan. When your total 
monthly payment changes, it is 
because of variations in your 
insurance cost and property 
taxes. i

If you will glance over your 
amortization schedule you will 
note that the portion of your

COMMERCIAL 
NATIONAL 
BANK
Special Service for Special People

monthly payment applied to 
the principal increases each 
month, while that going for 
interest decreases.

You will note on the 
schedule that for the first five 
to eight years the interest 
portion is most of the payment 
while the principal portion is 

. quite low. Herein lies the 
secret of this method to make 
some big money with a very 
small investment.

The strategy is to eliminate 
the interest before it can 
accrue by advanced payments 
of the principal. Here’s how 
this is done:

Your most important, basic 
record is the amortization 
schedule. Use it as your record 
for keeping track of regular 
payments and those paid in 
advance. It is important that 
your checks be annotated in 
accordance with the payment 
numbers and dates as 
programmed on the schedule.

Let’s say your schedule calls 
for 360 monthly payments of 
$512 per month. Add together 
that total amount of the first 
payment due, plus the 
principal due for the next 
month for payment No. 2. In 
our example this would be 
$512 for payment No. 1 in 
January, let’s say, and $11.88 
for the principal for No. 2 due 
in February. (In our example 
the note was for $40,000 at 
11.875 percent.)

Mail in the total of $523.88, 
annotating your check to 
reflect payment No^T-Tor 
January, plus priricipal for 
payment No. 2. In most cases 
the coupon in the payment 
booklet will contain a block for 
indicating payment of 
"additional principal.”

In our example the interest 
that will not have to be paid 
was $395.72. That means that 
for an "investment” of only 
$11.88 you will have in effect 
"earned” almost $400 in a 
single month because you will 
never have to pay interest on 
payment No. 2, as it never 
accrued. It’s gone; it’s history!

In February you would be 
making payment No. 3 for 
.March and paying the principal 
for payment No. 4 for April — 
and so on as long as you care to 
"make money” by prepaying 
principal.
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